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अध्याय 1 दोहराना

[image: ]शब्दों में लिखो।      

रीना की तख्ती पर कौन-सी संख्या लिखी है ?
टीना की तख्ती पर कौन-सी संख्या लिखी है ? 
राजू की तख्ती पर कौन-सी संख्या लिखी है ?
अनवर की तख्ती पर कौन-सी संख्या लिखी है ?
कौन सी संख्या किसकी तख्ती पर लिखी है ?
[image: ]छियासी किसकी तख्ती पर लिखा है ?
पंचानवे किसकी तख्ती पर लिखा है ?
अड़सठ किसकी तख्ती पर लिखा है ? 
दस किसकी तख्ती पर लिखा है ?
पचपन किसकी तख्ती पर लिखा है ?

चित्र देखो और छूटी संख्याएँ लिखो।
[image: ]
अब बताओ

· बिल्ली कौन-सी संख्या के पत्थर पर बैठी है ? 
· चूहे और बिल्ली के खानों के बीच कितनी संख्याएँ हैं ? 
· बंदर के खाने में कौन-सी संख्या आएगी ?
· तोता और बिल्ली के खानों में से किसका खाना साठ की 
संख्या के पास है ?
· अस्सी से एक कम कौन-सी संख्या है ?
· ऊँट के दो खानों के बाद कौन-सी संख्या आएगी ?

बण्डल व खुले को संख्या से मिलाओ।
[image: ]
बढ़ते क्रम में लिखो।
[image: ]
19	8	15
21		30		25
35		16		9
36		55		75
45		99		22
30		90		70	40
?kVrs Øe esa fy[kksA
	18	7	11
	6	25	35
	19	31	49
	92	25	2
	60	20	70
	98	49	95	89


बताओ-

19 में इकाई के स्थान पर कौन-सा अंक है? 
57 में दहाई के स्थान पर कौन-सा अंक है? 
75 में इकाई के स्थान पर कौन-सा अंक है? 
90 में इकाई के स्थान पर कौन-सा अंक है
अब ऐसी संख्या लिखो।
जिसमें इकाई के स्थान पर 2 हो। 
जिसमें दहाई के स्थान पर 3 हो। 
जिसमें इकाई के स्थान पर 0 हो। 
जिसमें इकाई के स्थान पर 4 व दहाई के स्थान पर 2 हो। 
जिसमें इकाई के स्थान पर 0 व दहाई के स्थान पर 6 हो।
[image: ]इस सारणी की सम संख्याओं पर घेरा              बनाओ।	
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अब बताओ तुमने सम संख्याओं को कैसे पहचाना ?
____________________________________________________________________________________________________________________________________________
56 से 75 के बीच आने वाली विषम संख्याएँ लिखो।

___________, ____________,___________, ____________,___________, ____________,

16 से छोटी सम संख्याओं को घटते क्रम में लिखो।
&&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&
15 से छोटी विषम संख्याओं को घटते क्रम में लिखो।
&&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&] &&&&&&&
नीचे दिए गए क्रम को देखो, समझो और आगे बढ़ाओ।
1] 	3] 	5 	-------]		-----------]		---------]		----------]
2] 	4] 	6	-------]		-----------]		---------]		----------]
3] 	7] 	11	-------]		-----------]		---------]		----------]
10] 	18] 	26	-------]		-----------]		---------]		----------]
हल करो-
		
		12		32		00	 	88	 	66
     $	13	$	17	$	14	&	17	$	33


[image: ]		74		59 		14 			
     &	13    	&	28	$	19		
		


		79 		21		54		
     &	25	&	14	&	15	



		62		50 		64		26		78
     &	13	&	13	$	00	$ 35	&	00




खाली स्थानों में सही संख्या लिखो।
	9 $ 9 ¾ 9 × 2 ¾ 18 
	6 $ 6 $ 6 $ 6 ¾ &&& × 4 ¾ &&&
	5 $ &&& $ &&& ¾ &&& × 3 ¾ 15
	8 $ 8 $ 8 $ &&& ¾ 8 × &&& ¾ 32
	9 × 5 ¾ &&& $ &&& $ &&& $ &&& $ &&& ¾ 45
	6 × 6 ¾ &&& $ &&& $ &&& $ &&& $ &&& $ &&& ¾ 36
	20 ¾ &&& $ &&& $ &&& $ &&& $ &&& ¾ 4 × &&&
	12 ¾ 3 $ &&& $ &&& $ &&& ¾ 3 × &&&
हल करो-
1.	कक्षा-3 के बच्चों ने अपनी शाला के आँगन में पीपल के 10 पेड़, नीम के 17 पेड़ और आम के 21 पेड़ लगाए। बताओ, उन्होंने कुल कितने पेड़ लगाए?
2.	एक बस्ते में 15 किताबें रखी जा सकती हैं । यदि उसमें 7 किताबें पहले से रखी हैं तो बताओ, अब बस्ते में और कितनी किताबें रख सकते हैं?
3.	श्याम के परिवार में कुल 4 सदस्य हैं। हर सदस्य सुबह उठ कर 3 गिलास पानी पीता है। बताओ, सभी मिलकर कितने गिलास पानी पीते हैं?
4.   	एक शाला में लगी टंकी के नल से एक घण्टे में 12 बाल्टी पानी भरा जा सकता है। आज नल खुला रह जाने के कारण 5 घण्टे में सारी टंकी खाली हो गयी। बताओ, कितनी बाल्टी पानी बरबाद हो गया?
5.	रजनी के स्कूल में कक्षा-3 में 15, कक्षा-4 में 23 और कक्षा-5 में 45 बच्चे हैं। बताओ, तीनों कक्षाओं में कुल मिलाकर कितने बच्चे हैं?
6.	किसी शाला में मध्याह्न भोजन के लिए प्रतिदिन 7 किलोग्राम चावल लगता है। बताओ 5 दिनों में कुल कितने किलोग्राम चावल लगेगा?

7.          पिकनिक जाने में एक छात्र पर 8 रुपये खर्च होते हैं। बताओ, 10 छात्रों पर कुल   		कितने रुपये खर्च होंगे?
8.	एक पेड़ पर 16 चिड़ियाँ बैठी थीं। उनमें से 4 चिड़ियाँ उड़ गईं। बताओ, अब पेड़ पर कुल कितनी चिड़ियाँ रह गईं?
9.   	सोनू के पास 5 रुपये वाले 4 नोट और 2 रुपये वाले 3 नोट थे। उसने 11 रुपयों के केले खरीदे। बताओ, अब उसके पास कितने रुपये बचे ?
10.  	मीता दो मिनट में एक सवाल हल कर लेती है। वैसे ही 8 सवाल हल करने में उसे कितना समय लगेगा?
11.	गोपी ने 7 रुपये की पेंसिलें खरीदीं। अभी भी उसकी जेब में 5 रुपये बचे हैं बताओ, वह कितने रुपये लेकर बाजार गया था?
12.	रेखा के पास 16 आम, राकेश के पास 17 आम और कबीर के पास 26 सेब थे। सभी ने अपने-अपने फल एक टोकरी में रख दिये। अब बताओ, टोकरी में कितने आम हैं ?
13.	नीलू के मटके में 55 लड्डू रखे थे। इनमें से 25 लड्डू उसने अपनी सहेली को दे दिए। मटके में अब कितने लड्डू बचे?
खाली स्थान में सही चिह्न (+, -, ) लगाओ।
	+


[image: ]	12 		5 ¾ 17	13	8	¾	5
	5		2	¾	10	3	7	¾	10	
	8  		7	¾	56	12	0	¾	0
	0		10	¾	10	2	4	¾	8
	5  		3	¾	8	7	5	¾	2	
	8		3	¾	5	9	9	¾	0
	12		0	¾	12	6	4	¾	10
	

अध्याय 2  संख्याएँ
[image: ]संख्याओं को लिखने के लिए हम 0,1,2,3,........... अंकों का प्रयोग करते हैं। ये अंतर्राष्ट्रीय अंक हैं। संख्याएँ लिखने के लिये देवनागरी लिपि के अंकों का भी उपयोग किया जा सकता है। आओ देखें देवनागरी लिपि के अंक कौन-कौन से हैं।
	अंतर्राष्ट्रीय अंक
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	देवनागरी अंक
	0
	१
	२
	३
	४
	५
	६
	७
	८
	९



[image: ]तालिका में संख्याओं को अंतर्राष्ट्रीय एवं देवनागरी अंकों का प्रयोग कर लिखा गया है। पहचान कर पढ़ो।
 1	,d	26	NCchl	51 	bD;kou	76 	fNgÙkj
 2	nks	27	lÙkkbl	52	ckou	77	lrgÙkj
 3 	rhu	28	vV~Bkbl	53	frjiu	78	vBgÙkj
 4	pkj	29	murhl	54	pkSou	79	mU;klh
 5	ik¡p	30	rhl	55	ipiu	80	vLlh
 6	N%	31	bdrhl	56	NIiu	81	bD;klh
 7	lkr	32	cÙkhl	57	lÙkkou	82	c;klh
 8	vkB	33	rSarhl	58	vV~Bkou	83	frjklh
 9	ukS	34	pkSarhl	59	mulB	84	pkSjklh
10	nl	35	iSarhl	60	lkB	85	iPpklh
11	X;kjg	36	NÙkhl	61	bdlB	86	fN;klh
12	ckjg	37	lSarhl	62	cklB	87	lÙkklh
13	rsjg	38	vM+rhl	63	frjlB	88	vBklh
14	pkSng	39	murkyhl	64	pkSalB	89	uoklh
15	iUnzg	40	pkyhl	65	iSalB	90	uCcs
16	lksyg	41	bdrkyhl	66	fN;klB	91	bD;kuos
17	l=g	42	c;kyhl	67	lM+lB	92	ckuos
18	vBkjg	43	rSarkyhl	68	vM+lB	93	frjkuos
19	mUuhl	44	pkSokyhl	69	mugÙkj	94	pkSjkuos
20	chl	45	iSarkyhl	70	lÙkj	95	iapkuos
21	bDdhl	46	fN;kyhl	71	bdgÙkj	96	fN;kuos
22	ckbZl	47	lSarkyhl	72	cgÙkj	97	lÙkkuos
23	rsbZl	48	vM+rkyhl	73	frgÙkj	98	vV~Bkuos
24	pkSchl	49	mupkl	74	pkSgÙkj	99	fuU;kuos
25	iPphl	50	ipkl	75	ipgÙkj	100	lkS	

कितनी तीली, कितनी इकाई?
[image: ]
		

	1
	एक इकाई


	2
	दो इकाइया


	3
	तीन इकाइयाँ





[image: ]

	बण्डल और तीलियों को गिनकर संख्या लिखो।
[image: ]			ngkbZ	0	bdkbZ	10	nl
		1	ngkbZ	1	bdkbZ	11	X;kjg
		__	ngkbZ	__	bdkb;k¡	___	___
		__	ngkbZ	__	bdkb;k¡	___	___
		__	ngkbZ	__	bdkb;k¡	___	___
		__	ngkbZ	__	bdkb;k¡	___	___
		2	ngkb;k¡	0	bdkbZ	___	___
	संख्या लिखो।
	2 दहाइयाँ 	1 इकाई	2 दहाइयाँ 	5 इकाइयाँ	25

21

	3 दहाइयाँ 	3 इकाइयाँ	4 दहाइयाँ 	0 इकाइयाँ	


	4 दहाइयाँ 	9 इकाइयाँ	5 दहाइयाँ 	7 इकाइयाँ

	6 दहाइयाँ 	9 इकाइयाँ	7 दहाइयाँ 	8 इकाइयाँ


	8 दहाइयाँ 	7 इकाइयाँ	9 दहाइयाँ 	9 इकाइयाँ


	कितनी दहाइयाँ? कितनी इकाइयाँ?
	29	2 दहाइयाँ  9 इकाइयाँ	37	&&&&&&&&&&&&&&&
	60	&&&&&&&&&&&&&&&	77	&&&&&&&&&&&&&&&
	86	&&&&&&&&&&&&&&&	53	&&&&&&&&&&&&&&&
	93	 &&&&&&&&&&&&&&&             98	&&&&&&&&&&&&&&&
	शब्दों में लिखो।
	39 उनतालीस	73 &&&&&&&&&&&	79 &&&&&&&&&&&&&
	43 &&&&&&&&&&	67 &&&&&&&&&&&	87 &&&&&&&&&&&&&
	23 &&&&&&&&&&	75 &&&&&&&&&&&	59 &&&&&&&&&&&&&
	94 &&&&&&&&&&	83 &&&&&&&&&&&	38 &&&&&&&&&&&&&
	अंकों में लिखो।
	उन्नीस			तेईस					चौंतीस
	बासठ		     इक्यानवे			        उनसठ
	छियानवे		     उन्यासी				इकसठ
	नवासी		     सैंतालीस				निन्यानवे	
		
[image: ]	बण्डलों को गिनो और खाली स्थानों को भरो।
							
1 दहाई		0 इकाई      10	दस
1 दहाई		1इकाई	      11	ग्यारह











[image: ]






एक सैकड़ा
10 दहाइयों या 100 इकाइयों

	        से बनता है	1 सैकड़ा त्र 10 दहाइयाँ = 100 इकाइया




[image: ]	आओ खेलें खेल

अपने साथियों के साथ इन चीजों को जमा करो-
50 कंकड़
एक पासा	
तीस कार्ड, जिनमें 10 लिखा हो100

छः कार्ड, जिसमें 100 लिखा हो100

	अपने साथियों के साथ छोटे-छोटे समूह बना लो। तुम अपने समूह के साथ घेरा बनाकर बैठो और कंकड़, कार्ड को बीच में रख लो। 
	पासा फेको और पासे में जो अंक आए, उतने कंकड़ ढेर से उठाकर अपने पास रख लो। यही काम तुम्हारे साथी भी बारी-बारी करें। जिसके दस कंकड़ हो जाएँ वह उनके बदले 10 का एक कार्ड रख ले और दस कंकड़ों को ढेरी में वापस रख दे। 
	इसी तरह खेलते जाओ। जब किसी के पास दस कार्ड हो जाएँ, वह इन दस कार्ड के बदले 100 का एक कार्ड ले ले और 10 के दस कार्डों को ढेरी में वापस रख दे। खेल तब तक खेलते  रहो जब तक सभी को 100 वाला कार्ड न मिल जाए। खेल के अंत में अपने-अपने नाम के आगे लिखो कि तुम्हारे पास 100 के और 10 के कितने कार्ड हैं तथा कितने कंकड़ हैं।
	नाम
	100 के कितने कार्ड
	10 के कितने कार्ड
	कितने कंकड़

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



10 का एक कार्ड कितने कंकड़ों के बराबर है?
	100 का एक कार्ड, 10 के कितने कार्ड के बराबर है? 
	100 का एक कार्ड कितने कंकड़ों के बराबर है?



	आओ खेलें खेल
[image: ]
 	   1 lSdM+k 0 ngkbZ] 1 bdkbZ	     101   ,d lkS ,d
	   1 lSdM+k] 0 ngkbZ] 2 bdkb;k¡	102   ,d lkS nks
	 
	 
					   1 lSdM+k] 1 ngkbZ] 0 bdkbZ	   110   ,d lkS nl                                              
 				                
















	संख्या लिखो।
[image: ]2 सैकड़े, 5 दहाइयाँ, 3 इकाइयाँ	   253

	5 सैकड़े, 3 दहाइयाँ, 1 इकाई

	1 सैकड़ा, 0 दहाई, 9 इकाइयाँ

	9 सैकड़े, 3 दहाइयाँ, 4 इकाइयाँ


	4 सैकड़े, 4 दहाइयाँ, 7 इकाइयाँ

	9 सैकड़े, 9 दहाइयाँ, 9 इकाइयाँ
[image: ]	इकाई]दहाई] सैकडे़ के रूप में लिखो।
129  		  1	  सैकड़ा                2        दहाइयाँ	               9	       इकाइयाँ

972			  सैकड़े		       		 दहाइयाँ		        इकाइयाँ

738			    सैकड़े		           दहाइयाँ	                             इकाइयाँ

888			   सैकड़े		           दहाइयाँ		                  इकाइयाँ

307			   सैकड़े			 दहाई			        इकाइयाँ

600			   सैकड़े			 दहाई			         इकाई




[image: ]देखो और समझो।



एक इकाई 				सैकड़ा 	  दहाई 	   इकाई
[image: ]


एक दहाई 				सैकड़ा 	   दहाई    इकाई
[image: ]


एक सैकड़ा				 सैकड़ा   दहाई     इकाई

[image: ]गिनतारा देखो और संख्या लिखो।


101
सैकड़ा   दहाई     इकाई
सैकड़ा   दहाई     इकाई



सैकड़ा   दहाई     इकाई
सैकड़ा   दहाई     इकाई





सैकड़ा   दहाई     इकाई
सैकड़ा   दहाई     इकाई
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  सैकड़ा   दहाई   इकाई 			सैकड़ा   दहाई   इकाई


     संख्याओं को शब्दों में लिखो और गिनतारे में मोती भी डालो। 


 
            सैकड़ा   दहाई   इकाई          सैकड़ा   दहाई   इकाई             सैकड़ा   दहाई   इकाई





     
      सैकड़ा   दहाई   इकाई                                                                सैकड़ा   दहाई   इकाई





            सैकड़ा   दहाई   इकाई          सैकड़ा   दहाई   इकाई             सैकड़ा   दहाई   इकाई




देखो, समझो और लिखो ।
[image: ]



एक सैकड़ा, दो दहाइयाँ, एक इकाई  121  एक सौ इक्कीस



-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाइयाँ 	---------



-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाई		 ---------



-- सैकडे़, --दहाइयाँ, -- इकाइयाँ 	   ---------



-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाइयाँ 	---------



-- सैकडे़, --दहाइयाँ – इकाइयाँ	 ---------


[image: ]

[image: ]
-- सैकडे़, --दहाइयाँ, -- इकाई 		--------



[image: ]
-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाई 			--------



[image: ]
-- सैकडे़, --दहाइयाँ, -- इकाइयाँ		 --------



[image: ]
-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाइयाँ		 --------	



[image: ]
-- सैकडे़, --दहाई, -- इकाई 			--------


[image: ]
-- सैकडे़, --दहाइयाँ, -- इकाइयाँ 		--------

संख्याओं को शब्दों में लिखो।
[image: ]
221 		दो सौ इक्कीस
618
798
669	
810
300
120
89
918

अंकों में लिखो।

एक सौ आठ 						चार सौ पन्द्रह
सात सौ छप्पन 						आठ सौ उन्नीस
तीन सौ इक्यानवे 					नौ सौ निन्यानवे
पाँच सौ उनसठ					 एक सौ सत्तासी
छः सौ चौबीस 						सात सौ सतहत्तर


[image: ]पूछे गये अंक पर घेरा          लगाओ।


सैकड़े का अंक 	1 0 1 			दहाई का अंक 		4 3 9
इकाई का अंक 	2 0 9 			इकाई का अंक 	8 0 8
दहाई का अंक 		5 5 5 			सैकड़े का अंक 	2 5 9
इकाई का अंक		 7 9 9 			दहाई का अंक		 7 5 5
सैकड़े का अंक 	1 9 0 			सैकड़े का अंक 	6 8 9
दहाई का अंक 		1 2 1 			इकाई का अंक 	5 6 1

सही या गलत लिखो।

4 सैकड़े 								9 इकाइयाँ
427 में 		7 इकाइयाँ 			सही		 209 में 		0 दहाई
2 दहाइयाँ 								2 सैकड़े


4 दहाइयाँ 								5 इकाइयाँ
784 में 		8 सैकड़े 					765 में 			6 दहाइयाँ
7 इकाई								 7 सैकड़े


1 इकाई 						 8 इकाइयाँ
321 में 		3 सैकड़े 			878 में			 8 दहाइयाँ
2 दहाइयाँ 						 7 सैकड़े


5 इकाइयाँ 						9 इकाइयाँ
555 में 		5 सैकड़े 			909 में 			9 सैकड़े
5 दहाइयाँ 						0 दहाई
अंकित मान और स्थानीय मान



जब तुमसे कोई पूछता है-
तुम्हारे पास कितनी किताबें हैं? तुम्हारे कितने दोस्त हैं? तुम्हारी कक्षा में
कितने विद्यार्थी हैं?
तब तुम उत्तर में कोई संख्या बोलते हो।
जब तुम इस संख्या को स्लेट या कापी पर लिखते हो, तो तुम्हें 0,1,2,3..........
9, जैसे कुछ अंकों की सहायता लने पड़ती है।
एक से सौ तक की गिनती तुम्हारी किताब में लिखी हुई है। इन्हें ध्यान से
देखो और पता करो कि-
वे अंक कौन-कौन से हैं, जिनकी सहायता से हम गिनती लिखते हैं? उन्हें
[image: ]ढूँढ़ो और यहाँ लिखो-
                   -----------------------------------------------------
अब एक संख्या 66 पर विचार करो।
यह संख्या, अंक 6 को दो बार लिखने से बनी है।
इकाई में 6 और दहाई में भी 6 है।
तुमने पढ़ा है कि इकाई में लिखा हुआ 6 का अंक 6 इकाइयों को प्रदर्शित करता है। जबकि दहाई में लिखा हुआ 6 का अंक 60 इकाइयों को प्रदर्शित करता है। यहाँ यह पता चलता है कि 6 का मान अलग-अलग स्थानों पर अलग-अलग होता है। ये सभी मान 6 के स्थानीय मान कहलाते हैं। इसके अलावा इन अंकों का एक
अंकित मान भी होता है। आओ देखें, किसी अंक का अंकित मान कितना होता है।
सै. 	द.	 इ.
[image: ]2 	0	 6
6 का अंकित मान 6 है।
0 का अंकित मान 0 है।
2 का अंकित मान 2 है।
अब तुम बताओ
सै. 	द.	 इ.
6 	9 	5
5 का अंकित मान --- है।
9 का अंकित मान --- है।
6 का अंकित मान --- है।
सै. 	द. 	इ.
4 	0	 5
4 का अंकित मान --- है।
0 का अंकित मान --- है।
5 का अंकित मान --- है।
यह तो संख्या में आए अंकों के अंकित मान हैं। दो अंकों से बनी संख्याओं के अंकों के स्थानीय मान भी तुम बताना जानते हो। किन्तु किसी संख्या के सैकड़े में भी कोई अंक हो तो उसका स्थानीय मान कैसे बताएँ? आओ, एक संख्या लें और बात करें।
संख्या 728 में इकाई के स्थान पर 8 का अंक है। यह आठ इकाइयों को प्रदर्शित करता है। इसलिए इकाई पर लिखे इस 8 का स्थानीय मान 8 है।
728 में दहाई के स्थान पर 2 का अंक है। यह दो दहाइयों अर्थात् बीस इकाइयों को प्रदर्शित करता है। इसलिए दहाई पर लिखे 2 का स्थानीय मान 20 है।
इसी तरह 728 में सैकड़े के स्थान पर 7 का अंक है। यह सात सैकड़े अर्थात् सात सौ इकाइयों को प्रदर्शित करता है।
इसलिए सैकड़े पर लिखे 7 का स्थानीय मान 700 है।
इसी तरह 444 में
इकाई के 4 का स्थानीय मान = 4,
दहाई के 4 का स्थानीय मान = 40,
और सैकड़े के 4 का स्थानीय मान = 400
अभ्यास

1. 	रेखांकित अंकों के स्थानीय मान लिखो।
8 0 8................... 		7 7 0 ...................		 6 4 0 ...................
8 8 8 ...................		 5 2 0 ................... 		4 0 0 ...................

2. 	अब अपनी स्लटे पर तुम भी कुछ संख्याएँ लिख लो। उनमंे आए अंकों के अंकित
मान और स्थानीय मान अपने साथियों से पूछो।
3. 	मिलान करो।
532 में 3 का स्थानीय मान 						3
804 में 0 का स्थानीय मान 						600
666  में  सैकड़े के अंक का स्थानीय मान 				30
553 में 3 का स्थानीय मान 						40
440 में दहाई के अंक का स्थानीय मान 				0
4. 	नीचे कुछ संख्याएँ दी गईं हैं। हर एक संख्या के किसी एक अंक का स्थानीय मान
भी दिया गया है। जिस अंक का स्थानीय मान दिया गया है, उस पर घेरा लगाओ।
8 8 5 	     800 		311          1 		999 	       900
4 8 4        400 		515         500 	282             2
5. 	वह संख्या लिखो, जिसका इकाई का अंक 2, दहाई का अंक 5 और सैकड़े का
अंक 7 है।
--------------------------------------------------
6. 	ऐसी संख्या लिखो जिसका इकाई का अंक 0, दहाई का अंक 0 और सैकड़े का
अंक 1 हो।
-------------------------------------------------------------------------
7.	 वह संख्या लिखो जिसका इकाई, दहाई और सैकडे़ का अंक 9 हो।
-------------------------------------------------------------------------
8. 	555 के तीनों 5 के स्थानीय मानों को लिखो।
-------------------------------------------------------------------------
9. 	ऐसी तीन संख्याएँ लिखो जिसमें दहाई का अंक 0 हो।
-------------------------------------------------------------------------
10. 	901 में इकाई एवं सैकड़े के अंकों को आपस में बदल दें तो कौन सी संख्या मिलेगी?
-------------------------------------------------------------------------
संख्याओं का विस्तारित रूप

हमने किसी संख्या में आए अंकों का स्थानीय मान बताना सीख लिया है। आओ कोई संख्या लें। उसके सभी अंकों के स्थानीय मान लिखें और उन्हें जोड़ कर देखें, क्या होता है ?
[image: ]
726 तीन अंकों वाली एक संख्या है।
यहाँ 6 का स्थानीय मान 6
     	         2 का स्थानीय मान 20
और 7 का स्थानीय मान 700 है।
अब इन्हें जोड़ो -
6
       2 0
+ 7 0 0
--------
--------
 कौन सी संख्या मिलती है ? -------------
तुमने देखा, किसी संख्या के सभी अंकों के स्थानीय मान को जोड़ने पर फिर वही संख्या मिल जाती है।
तो क्या हम ऐसा लिख सकते हैं?
726 = 700 + 20 + 6
चलो एक और संख्या 258 के साथ भी यही काम करें।
258 में 8 का स्थानीय मान 	- ------------------
5 का स्थानीय मान		 - -----------------
2 का स्थानीय मान 		- -----------------
इन सभी का जोड़ 		- -----------------

क्या जोड़ने पर फिर से 258 मिला?
पहले उदाहरण में हमने लिखा
726 = 700 + 20 + 6
यहाँ 700 + 20 + 6 को हम 726 का विस्तारित रूप कहते हैं।
अब तुम 258 का विस्तारित रूप लिखो -
258 = --------- + --------- + ---------

अभ्यास
1.	 संख्याओं के विस्तारित रूप लिखो।
393 = 		300 +		 90 + 3 	630 =-------- + ------- + --------
424 =------- 	+ ---------- + --------- 	339 =-------- + ------- + --------
905 =------- + ----------- + -------- 	440 =-------- + ------- + --------
766 =--------+ ----------- + --------       345 =-------- + ------- + --------
555 =--------+ ----------- + --------       987 =-------- + ------- + --------

2. 	संख्याओं के विस्तारित रूप दिए गये हैं। संख्याएँ लिखो।
500 + 70 + 8 = 578 				700 + 50 + 1 	= -------
900 + 50 + 4 = ----	-----			 	200 + 60 		= -------
900 + 70 + 6 = ---------				 600 + 90 + 3	 = ------
100 + 20 + 2 = -------- 				500 + 7 		= ------
300 + 60 + 9 = -------- 				400 + 30 + 6 	= ------
3.	 शिक्षक ने संख्याओं को तख्तियों में विस्तारित रूप से लिखकर क्रम से टाँगा था। किसी बच्चे ने कुछ संख्याओं को मिटा दिया और कुछ तख्तियों के क्रम को भी बदल दिया।
[image: ]तुम पहले टंगी हुए खाली तख्तियों में मिटी हुई संख्याओं को लिखो, फिर उन्हं विस्तारित रूप में उनके सामने खाली स्थान में लिखो।




[image: ]






आओ तुलना करें।
[image: ]





 रानी 			मंगल
[image: ]





रानी बड़ी है मंगल से 					7 बड़ा है 4 से, इसे लिखते हैं 7 > 4
[image: ]




मंगल छोटा है रानी से 					 4 छोटा है 7 से, इसे लिखते हैं 4 < 7
[image: ]अब एक और स्थिति देखो ।
 [image: ]



दो बराबर है दो के यानी 2 = 2 			 चंदन बराबर है टीना के
पढ़ो-
12 > 3 						116 > 110
बारह बड़ा है तीन से 				एक सौ सोलह बड़ा है एक सौ दस से
196 < 201 से 						980 < 999
एक सौ छियानवे छोटा है 			नौ सौ अस्सी छोटा है
दो सौ एक से 					नौ सौ निन्यानवे से

< छोटा है।
> बड़ा है।
= बराबर है।

अभ्यास

[image: ][image: ][image: ][image: ][image: ]1. 	संख्याओं को पहचान कर उनके बीच <,>  या = का चिह्न लगाओ।
5 		3 		40 		20 		35 		53
 31 		21 		61 		60 		99		 100
152		252 		307 		307 		453		 453
666		999 		799 		800 		909 		909
696 		669		450		 540		 69 		96
[image: ]2. 	संख्याओं को घटते क्रम में लिखो।
8, 		34, 		29	 34,		 29,		 8
50, 		10, 		40 	--, 		--, 		--
121, 		139,		 61 	--,		--,		 --
100, 		209, 		512 	--, 		--, 		--
700, 		200, 		400 	--, 		--, 		--

[image: ]3. 	संख्याओं को बढ़ते क्रम में लिखो।
7,		 45, 		21	 7, 		21, 		45
499, 		299,		 699	 --, 		--,		 --
215, 		351, 		151	 --,		--,		 --
601, 		309, 		700	 --,		--, 		--
100, 		900, 		300 	--,		 --,		 --

4. 	क्रम से अगली तीन संख्याएँ लिखो।
127 		128 		129 		130
418
667
573
 888
[image: ]
5. 	क्रम से पहले की तीन संख्याएँ लिखो।
105 		104 		103 		102
365
201	
967
500

6. 	दी हुई संख्याओं के बीच की संख्या लिखो।
[image: ] [image: ]





7. 	ठीक पहले और ठीक बाद में आने वाली संख्या लिखो।
[image: ]





 [image: ] सम एवं विषम संख्याएँ
पिछली कक्षा में तुमने पढ़ा है कि-
किसी संख्या के बराबर कंकड़ लेकर उनके
जोड़े बनाने पर यदि कंकड़ों के जोड़े बन जाएँ
और एक भी कंकड़ शेष न रहे, तो वह संख्या सम
संख्या कहलाती है। यदि कंकड़ों के जोड़े न बन
पाएँ और एक कंकड़ अंत में शेष रह जाए, तो वह
संख्या विषम संख्या कहलाती है।
[image: ]1. 	1 से 30 तक की संख्याओं में से सम संख्याओं को नीचे बने खानों में लिखो।


[image: ]2. 	इन सम संख्याओं की इकाई के अंकों को लिखो।


[image: ] 3. 	इन सम संख्याओं में इकाई के स्थान पर कौन-कौन से अंक बार-बार आ रहे हैं ?


[image: ]4. 	1 से 30 तक की संख्याओं में विषम संख्याओं को लिखो।


[image: ]5. 	इन विषम संख्याओं की इकाई के अंकों को लिखो।

[image: ]6. 	इन विषम संख्याओं में इकाई के स्थान पर कौन-कौन से अंक बार-बार आ रहे हैं ?

[image: ]7. 	अब 31 से 60 तक की सम संख्याओं को लिखो।

[image: ]8. 	 इनमें इकाई के स्थान पर कौन-कौन से अंक बार-बार आ रहे हैं?

[image: ]9. 	31 से 60 तक की विषम संख्याओं को लिखो।

[image: ]10.	 इन संख्याओं के इकाई के अंकों को लिखो।

[image: ]11. 	इनमें इकाई के स्थान पर कौन-कौन से अंक बार-बार आ रहे हैं ?


नीचे कुछ संख्याएँ दी गईं हैं। इनमें सम संख्याओं       पर लगाओ और विषम संख्याओं पर     बनाओ ।
4 	45 	86 	97 	126 	315 	221 	900
68 	37 	61 	79 	501 	112 	423 	995

[image: ]आगे की दो सम संख्याएँ लिखो।
1. 	208, 	210, 	212, 	214, 	216
2. 	556, 	558, 	560 	-- 	-- 
3. 	114, 	118, 	122 	--	 --
4. 	410,	 420, 	430,	 -- 	--
आओ खेलें।

कागज के 40-50 टुकड़े लो। अपने साथियों के साथ मिलकर इन टुकड़ों पर 100 से बड़ी संख्याएँ लिखो। इन्हें मोड़कर एक डिब्बे में रख दो। अब बारी-बारी से एक टुकड़ा उठाओ और उस पर लिखी संख्या पढ़ो। फिर बताओ, वह संख्या सम है या विषम।
[image: ]अपनी कॉपी पर सम संख्या और विषम संख्या की तालिका बना लो। अपने टुकड़े पर लिखी संख्या को तालिका में ठीक जगह पर लिखो।

सम संख्या 		विषम संख्या





अन्त में एक दूसरे की कॉपी में देखो, ठीक लिखा है या नहीं।

यह भी करो
डिब्बे में से कोई 5 पर्चियाँ निकालो। पर्चियों पर लिखी संख्याओं को पढ़ो। फिर उन संख्याओं को बढ़ते क्रम में जमाओ और लिखो। अपने सभी साथियों को बारी-बारी से ऐसा करने को कहो।
फिर से बारी-बारी 5-5 पर्चियाँ निकालो। पर्ची में लिखी संख्याओं को घटते क्रम में जमाओ और लिखो।
क्रम पहचानो और आगे की तीन-तीन संख्याएँ लिखो।

1. 	102, 	104, 	106, 	108, 	110, 	112

[image: ]2. 	113, 	115, 	117 	---,	 ---, 	----,
3. 	220 	225, 	230 	---, 	---, 	----,
4. 	430 	440 	450 	---, 	---, 	----,
5. 	72, 	82, 	92, 	---, 	---, 	----,
6. 	499, 	599, 	699, 	---, 	---, 	----,
7. 	389, 	379, 	369, 	---, 	---, 	----,
8. 	392, 	382, 	372, 	---, 	---, 	----,
9, 	100,	 200, 	300,	 ---, 	---, 	----, 
10. 	111, 	222,	333	 ---,	 ---, 	----,
अब बताओ –
1. 	तीन अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या कौन-सी है?				 ---------
2. 	इन संख्याओं को लिखो -
एक अंक वाली सबसे छोटी संख्या 					---------
दो अंकों वाली सबसे छोटी संख्या 					---------
तीन अंकों वाली सबसे छोटी संख्या					 ---------
चार अंकों वाली सबसे छोटी संख्या क्या होगी?				 ---------
3. 	इन संख्याओं को लिखो -
एक अंक वाली सबसे बड़ी संख्या 					---------
दो अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या 					---------
तीन अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या 					---------
चार अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या क्या होगी? 				---------
आओ कुछ संख्याएँ बनाएँ।
1. 	यदि हमें 7 और 3, दो अकं दिए गए है तो इनसे मिलकर बनने वाली सख्ंयाएँ होंगी-
73 और 37
2. 	1 और 5 से बनने वाली संख्याएँ होंगी-
15 और 51
3. 	इसी तरह 2, 8 और 5 से बनने वाली संख्याएँ होंगी-
285, 	258, 	528, 	582, 	852, 	825
अब एक से नौ तक के अंक कार्ड लो। इनमें से कोई दो कार्ड निकालो। इन्हें अलग-अलग तरह से ऐसे जमाओ कि अलग-अलग संख्याएँ बनें।
इसी तरह दो-दो कार्ड निकालते जाओ और हर बार बनने वाली संख्याएँ अपने साथियों को बताओ।
अब कोई तीन कार्ड लो और तीन अंकों वाली अलग-अलग संख्याएँ बनाओ। अपने साथियों से भी संख्याएँ बनाने को कहो। देखो, किसने सबसे ज्यादा संख्याएँ बनाईं।

[image: ]करके सीखो
1. दिए गए अंकों से संख्याएँ बनाओ।
(1) 	2, 	7 	------,	 	------,
(2) 	5, 	2 	------, 	------,
(3) 	8, 	3 	------, 	------,
(4) 	,	1 	------, 	 ------,
इनमें से हर एक में जो संख्या बड़ी है उस पर घेरा लगाओ।
2.	 दिए गए अंकों से तीन अंकों वाली कौन-कौन सी संख्याएँ बनेंगी लिखो।
(1) 	3, 	4, 	1, 	-------, 	-------, 	-------,
(2) 	1, 	2, 	9 	-------, 	-------, 	-------,
3) 	3, 	7, 	8 	-------, 	-------, 	-------, 
(4)	 0, 	5, 	6 	-------, 	-------, 	-------, 
(5) 	4, 	1, 	0 	-------, 	-------, 	-------,
इनमें से हर एक मे जो संख्या छोटी है, उस पर घेरा लगाओ।
इबारती प्रश्न
1. 	मैं 7 सैकड़े, 8 इकाइयों और 9 दहाइयों से बनी एक संख्या हूँ। बताओ मैं कौन
सी संख्या हूँ?
------------------------------------------------------------------------------------
2. 	किसी संख्या के इकाई के अंक का अंकित मान 5 है दहाई के अंक का अंकित
मान 4 है। बताओ वह कौन-सी संख्या है?
-------------------------------------------------------------------------------------
3. 	90 के बाद की पहली विषम संख्या क्या है ?
------------------------------------------------------------------------------------
4. 	98 के ठीक पहले की सम संख्या क्या है ?
------------------------------------------------------------------------------------
5. 	100 से ठीक पहले की संख्या लिखो
------------------------------------------------------------------------------------
6. 	नौ में एक मिलाने पर कौन-सी संख्या मिलती है
------------------------------------------------------------------------------------
7. 	मेरे इकाई के अंक का स्थानीय मान 5 और दहाई के अंक का स्थानीय मान 50 है। बताओ मैं कौन सी संख्या हूँ ?
------------------------------------------------------------------------------------
8. 	तीन अंकों वाली सबसे छोटी संख्या और दो अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या का अंतर लिखो।
-----------------------------------------
9.	 मैं तीन अंकों वाली एक संख्या हूँ। मेरे इकाई का अंक 4 है। बताओ मैं सम संख्या हूँ या विषम संख्या ?
------------------------------------------------------------------------------------
10. 	वह संख्या लिखो जो तीन अंकों वाली सबसे बड़ी संख्या से ठीक पहले आती है।
------------------------------------------------------------------------------------
11. 	दो अंकों वाली ऐसी पाँच सम संख्याएँ लिखो जिनके दहाई का अंक 5 है।
------------------------------------------------------------------------------------
12. 	दो अंकों वाली ऐसी पाँच विषम संख्याएँ लिखो, जिनके दहाई का अंक 8 है।
------------------------------------------------------------------------------------
13. 	ऐसी तीन संख्याएँ लिखो जिनमें इकाई का अंक, दहाई के अंक का दुगुना हो।
[image: ]





[image: ]       अध्याय 3  				जोड़ना  घटाना -1 


 जोड़ो और खाली डिब्बे में उतने ही चित्र बनाओ।
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[image: ]कितने बंडल, कितनी तीली?



12 तीलियाँ


10 तीलियों का एक बंडल 	         = 1 दहाई     		              10
और 2 तीलियाँ                      	         = 2 इकाई                        	            +  2
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	10 तीलियों के तीन बंडल 		= 		3 दहाई 	    30
	और 6 तीलियाँ 				= 		6 इकाई   	  +  6 
                                                                                   36 
   जोड़ो और बताओ।

(1) 						= 	     20        +        5         =        25

(2)						= 		    +        0        =

(3)                                                  =                      +                 =      29

(4)                                                  =                      +                 =

(5)                                                  =                      +                 =

(6)                                                 =                       +                 =



[image: ]                   +      		                                                                             +
(1) 15 और 7 का जोड़      		         (2) 25 और 18 का जोड़
कैसे जोड़ी




                      15       +         7                                         25        +        18     

                   =          +                                          =                    +	
                          10 +       12                                         30        +         13

                   =                    +                                 =                             +
                          20        +     2   =     22                                 40        + 3    = 43
               +             =
  +                 =
    =
    =
 +                     =
 +
 (2)      +                +      =
  +                
	                        +	                              =                           +                     =
(1) 	                        +	                              =                           +                     =
   बंडल और तीलियाँ मिलाओ कुल कितने हुए बताओ।

[image: ]कितने बचे ?

कैसे जोड़ी

पहले कितने थे 
कितने निकाले	
अब कितने बचे

18  &  6  =   12




पहले कितने थे 
कितने निकाले	
अब कितने बचे

27 & 17 	     =  10




अब इन्हें भी बताओ।


पहले कितने थे 
कितने निकाले	
अब कितने बचे





पहले कितने थे 
कितने निकाले	
अब कितने बचे
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हल करने के लिए बंडल व तीलियों की सहायता भी ले सकते हो ।
		4 2		
	  &	2 5
		 


		3  12 		
		4 2 
	  &	2 5
		1 7
42 में से 25 घटाने पर
खाली स्थान भरो।
हल करो-
कितने बचे ?


[image: ]
ढूँढ़ो और करो।

1. पहले स्तम्भ में ऐसी दो संख्याओं को ढूँढ़ो जिनका जोड़ 75 है। 
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
2. दूसरे स्तम्भ में सबसे बड़ी संख्या में से सबसे छोटी संख्या को घटाओ।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
3. तीसरे स्तम्भ में 90 से बड़ी संख्याओं को ढूँढ़ो और उनको जोड़ो।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
4. चौथे स्तम्भ में सबसे ऊपर और सबसे नीचे की संख्याओं का अंतर बताओ।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
5. पहले स्तम्भ की पहली संख्या, दूसरे स्तम्भ  की पहली संख्या से कितनी कम है।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
6. तीसरे स्तम्भ की पहली संख्या से चौथे स्तम्भ की दूसरी संख्या का अन्तर बताओ।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
7. पांचवा स्तम्भ की ऐसी दो संख्याओं पर गोला लगाओ जिनकी इकाई का अंक 9 हो। इन संख्याओं को जोड़ो।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
8. चौथे स्तम्भ की पहली संख्या में क्या जोड़ें कि 100 मिले ?
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
9. दूसरे स्तम्भ की उन संख्याओं को जोड़ो जिनकी इकाई में 5 हो।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
10. पाँचवें स्तम्भ की सबसे बड़ी संख्या और सबसे छोटी संख्या को जोड़ो।
&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&

पहला		    दूसरा		तीसरा		     चौथा		   पाँचवाँ


10	45	92	80	79
15	8	75	64	47
32	55	84	20	51
44	69	95	26	23
60	9	25	100	19


[image: ]
1. 35 से 1 खाना ऊपर जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है ?   	&&&&&&&
2. यह संख्या 35 से कितनी छोटी है ?		  		  	&&&&&&&
3. 35 से 2 खाना ऊपर जाने पर कौन-सी संख्या प्राप्त होती है?	&&&&&&&
4. यह संख्या 35 से कितनी छोटी है ?			  	   	&&&&&&&
1. 35 से 1 खाना नीचे जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है ? 	&&&&&&&
2. यह संख्या 35 से कितनी बड़ी है ?					&&&&&&&
3. 35 से 2 खाने नीचे जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है ? 		&&&&&&&
4. यह संख्या 35 से कितनी बड़ी है ?  				&&&&&&&
5. पता करो कि 35 से 3 खाने नीचे जाने पर क्या होता है? 		&&&&&&&
6. 35 से 4 खाने नीचे जाने पर क्या होता है?				&&&&&&&
यही काम अलग-अलग संख्याओं के साथ करो।
गिनती चार्ट में जितने खाने नीचे जाएँगे उतनी इकाइयाँ बढ़ जाती हैं।
	1	11	21	31	41	51	61	71	81	91
	2	12	22	32	42	52	62	72	82	92
	3	13	23	33	43	53	63	73	83	93
	4	14	24	34	44	54	64	74	84	94
	5	15	25	35	45	55	65	75	85	95
	6	16	26	36	46	56	66	76	86	96
	7	17	27	37	47	57	67	77	87	97
	8	18	28	38	48	58	68	78	88	98
	9	19	29	39	49	59	69	79	89	99
	10	20	30	40	50	60	70	80	90	100

गिनती चार्ट
अब हम 35 से ऊपर की ओर जाते हैं।
गिनती चार्ट देखो और बताओ-

[image: ]	पता करो कि 35 से तीन खाने ऊपर जाने पर क्या होता है?
	35 से 4 खाने ऊपर जाने पर क्या होता है?
	यही काम अलग-अलग संख्याओं के साथ करो।
गिनती चार्ट में जितने खाने ऊपर जाएँगे उतनी इकाइयाँ कम हो जाती हैं।




[image: ]
आओ देखें कि संख्या के दायीं ओर जाने पर क्या होता है ?
· 35 से एक खाना बायीं ओर जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
· यह संख्या 35 से कितनी छोटी है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
· 35 से तीन खाने बायीं ओर जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
· यह संख्या 35 से कितनी छोटी है?
				&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
	ऐसा ही किसी और संख्या के लिये भी करो?
गिनती चार्ट में जितने खाने बायीं ओर जाते हैं उतनी दहाइयाँ कम जाती हैं।
1. 35 से एक खाना दायीं ओर जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
2. यह संख्या 35 से कितनी बड़ी है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
3. 35 से तीन खाने दायीं ओर जाने पर कौन-सी संख्या मिलती है?
			&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
4. यह संख्या 35 से कितनी बड़ी है?
				&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&&
	ऐसा ही किसी और संख्या के लिये भी करो?
गिनती चार्ट में जितने खाने दायीं ओर जाते हैं उतनी दहाइयाँ बढ़ जाती हैं।
क्या तुम बता सकते हो कि गिनती चार्ट में बायीं ओर जाने पर क्या होता है?
स्वयं करो। 
1. 20 और 20
	20 से छः खाने .................. चले तो .................. पर पहुँचे। 
	फिर एक खाना .................. चले तो .................. पर पहुँचे।
	आओ अब गिनती चार्ट की सहायता से जोड़ें -
	12 $ 15 = \
	15 में एक दहाई और पाँच इकाइयाँ हैं। 12 में पाँच इकाइयाँ बढ़ाने के लिए 12 से पाँच खाने नीचे चले और 17 पर पहुँचे। अब 17 में एक दहाई बढ़ाने के लिए एक खाना दायीं ओर चले तो 27 पर पहुँचे। 
	इस प्रकार 12 $ 15 = 27
	इसे ऐसे भी कर सकते हैं-
	12 में एक दहाई बढ़ाने के लिए एक खाना दायीं ओर चले तो 22 पर पहुँचे फिर पाँच इकाइयाँ बढ़ाने के लिए पाँच खाने नीचे चले तो 27 पर पहुँचे।
	इस प्रकार 12 $ 15 = 27
	गिनती चार्ट की सहायता से जोड़ो-
	7 और 13
	7 से तीन खाने नीचे चले तो 10 पर पहुँचे। 
	फिर एक खाना दायीं ओर चले तो 20 पर पहुँचे। 
	7 $ 13 = 20
गिनती चार्ट
	1	11	21	31	41	51	61	71	81	91
	2	12	22	32	42	52	62	72	82	92
	3	13	23	33	43	53	63	73	83	93
	4	14	24	34	44	54	64	74	84	94
	5	15	25	35	45	55	65	75	85	95
	6	16	26	36	46	56	66	76	86	96
	7	17	27	37	47	57	67	77	87	97
	8	18	28	38	48	58	68	78	88	98
	9	19	29	39	49	59	69	79	89	99
	10	20	30	40	50	60	70	80	90	100


[image: ]
 25 & 12 = \ को हल करें।
23 $ 16 = ..................
2. 	35 और 44
	35 से	.................. खाने नीचे चले तो .................. पर पहुँचे। 
	फिर .................. खाने दायीं ओर चले तो	 .................. पर पहुँचे। 
	35 $ 44 = ..................
3. 	63 और 22
	63 से दो खाने .................. चले तो .................. पर पहुँचे। 
	फिर .................. खाने दायीं ओर चले तो	 .................. पर पहुँचे। 
	63 $ 22 = ..................
4. 	13 और 56
	13 से	.................. खाने नीचे चले तो .................. पर पहुँचे। 
	फिर पाँच खाने दायीं ओर चले तो .................. पर पहुँचे। 
	13 $ 56 = ..................
5. 	42 और 58
	42 से आठ खाने .................. चले तो ..................	पर पहुँचे।
	फिर .................. खाने दायीं ओर चले तो   	.................. पर पहुँचे। 
	42 $ 58 = ..................
	1	11	21	31	41	51	61	71	81	91
	2	12	22	32	42	52	62	72	82	92
	3	13	23	33	43	53	63	73	83	93
	4	14	24	34	44	54	64	74	84	94
	5	15	25	35	45	55	65	75	85	95
	6	16	26	36	46	56	66	76	86	96
	7	17	27	37	47	57	67	77	87	97
	8	18	28	38	48	58	68	78	88	98
	9	19	29	39	49	59	69	79	89	99
	10	20	30	40	50	60	70	80	90	100

स्वयं करो। 

[image: ]
12 में 1 दहाई और 2 इकाइयाँ हैं। 25 में 2 इकाइयाँ कम करने के लिए 25 से 2 खाने ऊपर चले तो हम 23 पर पहुँचे। अब 23 में 1 दहाई कम करने के लिए 1 खाने बायीं ओर चले तो 13 पर पहुँचे। 
	इस तरह 25 - 12 =13
	अब इस उदाहरण में यदि हम पहले एक खाना बायीं ओर चले फिर दो खाने ऊपर चलें तो क्या 13 पर ही पहुँचेंगे पता करो।
1. चार्ट में 11, 22, 33 के क्रम को आगे बढ़ाओ। बताओ हर बार संख्या कितनी बढ़ रही है ?
(1)	65 - 31 =
		65 से एक खाने ऊपर तथा उसके बाद तीन खाने बायीं ओर चलो। 
(2)	39 - 30 =
		39 से तीन खाने बायीं ओर चलो। 
(3)	78 - 66 =
		78 से 6 खाने ऊपर चलो फिर 6 खाने बायीं ओर चलो। 
(4)	89 - 7 =
		89 से 7 खाने ऊपर चलो।
1.	29 - 9 	=............................ 
2.	97 - 17 	=............................ 
3.	42 - 30 	=............................  
4.	45 - 32 	=............................  
5.	50 - 40 	=............................  
6.	73 - 38 	=............................
7.	67 - 25 	=............................
	अपने साथियों के साथ मिलकर कुछ और सवाल बनाओ इस चार्ट की सहायता से जोड़ो और घटाओ।
कुछ नया ढूँढें- 
चार्ट की सहायता से घटाओ। 
आओ साथ-साथ करें- 

[image: ]2.	चार्ट में 79, 68, 57 	के 	क्रम को बढ़ाओ हर 	बार 	संख्या कितनी कम हो रही 	है ? अगली 	संख्याएँ 	कौन-सी होंगी ?
3.	चार्ट में तीर के निशान से 	कुछ और क्रम दिखाए गए 	हैं। पता करो हर बार 	संख्या कितनी कम या 	ज्यादा हो रही है ? क्रम 	में आने वाली आगे की 	संख्या ढूँढ़ो।
हल करो।
















1.	रामू की दुकान में 74 अमरूद थे। उसने दिन भर में 45 अमरूद बेच दिये। उसके पास अब कितने अमरूद बचे?
[image: ]2.	दीपा को भाषा में 42 और गणित में 46 अंक मिले। बताओ उसे दोनों विषयों में कुल कितने अंक मिले? 
3.	समारू ने पहले दिन तेंदूपत्ता के 50 बंडल और दूसरे दिन 34 बंडल बनाए। बताओ, इन दो में उसने कितने बंडल बनाए? 
4.	एक बॉक्स में 99 सेब रखे जा सकते हैं। अभी उसमें 60 सेब हैं। बाक्स में और कितने सेब रखे जा सकते हैं?
5.	मोहन के पास 70 रुपये और मीता के पास 62 रुपये हैं। बताओ मोहन के पास मीता से कितने रुपये अधिक हैं?
6.	हेमवती के पास 45 रुपये और संगीता के पास 22 रुपये हैं।


[image: ][image: ]  [image: ]	यदि हेमवती अपने रुपये संगीता को देती है तो संगीता के पास कितने रुपये हो 	जाएँगे?
7.	अन्नू को 15 रुपये देने के बाद पापा के पास 35 रुपये बचे। बताओ, पापा के पास 	पहले कितने रुपये थे। 
8.	एक बोरे में 32 किलोग्राम चावल है। उसमें 18 किलोग्राम चावल और भरा जा सकता 	है। बताओ, बोरे में कितने किलोग्राम चावल रखा जा सकता है?
9.	55 में कितना जोड़े कि 92 हो जाये।
10.	एक अंक की सबसे बड़ी संख्या और दो अंकों की सबसे छोटी संख्या को जोड़े तो कौन 	सी संख्या मिलेगी?
	1.	7 - 2			5.	35 + 9
	2.	5 + 2			6.	11 - 7
	3.	8 + 9			7.	24 - 12
	4.	3 - 2			8.	35 + 44
नीचे कुछ संख्याएँ दी गईं हैं, इनके लिए भी इसी तरह के इबारती प्रश्न बनाओ। 
3 + 2 = ?						5 - 1 = ? 
एक पेड़ पर 3 तोते बैठे थे।				एक पेड़ पर 5 तोते बैठे थे।
दो तोते और आ गये। 				1 तोता उड़ गया। 
बताओ अब पेड़ पर कितने तोते हो गये? 		बताओ अब पेड़ पर कितने तोते बचे?
तुमने अपनी किताब में दिए इबारती प्रश्न हल किए हैं। क्या ऐसा हो सकता है कि इबारती प्रश्न तुम बनाओ और तुम्हारे साथी उसे हल करें? दो उदाहरण  यहाँ दिये गये हैं। आगे के सवाल तुम खुद बनाओ। 
		उदाहरण 1						उदाहरण 2

कुछ इबारती प्रश्न तुम भी बनाओ। 


























[image: ]अध्याय 4  जोड़ना घटाना-2

देखो और समझो


		
74 + 8		=	70 + 4 + 8
				=	70 + 4 + 8
				=	70 + (12)
				=	82				=	70 + 10 + 2
									=	80 + 2
									=	82

		35 + 29	=	30+5 + 20+9
				=	30 + 5 + 20 + 9
				=	30+ 20 + 5+9
				=	50 + 14
				=	64
									=	50 + 10 + 4
									=	60 + 4
									=	64जोड़ो 



 (1)  17 + 9 = 10+7 + 9 		 (2)  23 + 18 = 20 + ...... + ........ + 8 		 	
	=	--------------- 		=	-------------
	=	--------------			=	-------------
	=	--------------			=	-------------
	=	--------------			=	-------------
	=	-------------			=	-------------
	=	-------------			=	------------
	=	-------------			=	------------
(3)	26 + 37	=	-------		(4)	52 + 29 	
			=	-------			=	-------		
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
[image: ]










(5)	30 + 57	=	-------		(6)	48 + 49 		 	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	
			=	-------			=	-------	

देखो-समझो

 553 और 424 को जोड़ो-
[image: ][image: ][image: ]		553			553			553			553		
	         + 424		       + 424		       + 424		       + 424
		  			7			77			977

		अतः 553 + 424 =  977
	
अब जोड़ो
 (1)	 789 और 210 को		(2) 648 और 301 को  	      (3) 457 और 242 को
	

 (4) 	667 और 230 को		(5) 245 और 102 को	      	     (6) 246 और 33 को


 (7)	528 और 230 को		(8) 365 और 4 को		     (9)	49 और 200 को





 देखो समझो

 849 में से 217 को घटाओ-
		84 9			849			849		849
	        - 217  		        - 217 		        - 217 	       -  217 
					2			32	 	632

		अतः 849 - 217 = 632
	 	 
अब घटाओ								
 1.		375 में से 244 को			2.		625 में से 215 को


 3.		938 में से 303 को			4.		625 में से 604 को


 5.		876 में से 556 को			6.		198 में से 5 को

 


हासिल वाला जोड़

 497 और 268 को जोड़ो-
चरण-1 
[image: ][image: ]चरण-2
[image: ]चरण-3
चरण-4
[image: ]		
			




अभ्यास
हल करो-
[image: ]					






	






योगफल बताओ 	
(1)	446 और 139 का 		(2)	207 और 505 का	(3)	373 और 163 का			




(4)	657 और 243 का 		(5)	304 और 217 का	(6)	73 और 566 का		




 देखो समझो
[image: ]	







[image: ](1)		2	3	4		(2)	3	3	5			
		1	3	0				 4	5					
[image: ]	+		4	8			+	   7	9				


(3)			4	5		(4)	2	5	7					
		2	5	6			1	3	3						
	+	3	6	7			  +	9	7
[image: ]

(5)	348		(6)	457		(7) 	246			(8)	635
	204			348			90				80
[image: ]      + 155		       + 102		       + 335			       + 148									
 

 आओ सीखें
	हमने दो अंकों वाली संख्या से दो अंकों वाली संख्या को घटाने का अभ्यास किया है। अब हम तीन अंकों वाली संख्या से तीन अंकों वाली संख्या को घटाने का अभ्यास करेंगे।
[image: ]	आओ हम 352 से 284 को घटा कर देखें-
	पहले हमें 2 से 4 घटाना है। 
	तुम्हें पता है दो में से चार नहीं घटा सकते 
	ऐसी स्थिति में तुम क्या करते हो?
	एक दहाई को इकाई में बदलते हो न?
	आओ इन चित्रों की सहायता से यह काम करें।
चरण-1
[image: ]

	सौ-सौ तीलियों के			+		दस-दस तीलियों के	+  दो खुली तीलियाँ
          तीन बण्डल			 	 		पाँच बण्डल
	352	=	300			+		50			+	2

[image: ]दस का एक बण्डल खोलने पर



        सौ-सौ तीलियों के			+   दस-दस तीलियों के    +  दस तीलियाँ दो खुली तीलियाँ
          तीन बण्डल			 	    चार बण्डल
	 352	=	300			+	40		   +	10 + 2
[image: ]
	अब हमारे पास 2 इकाई की जगह 12 इकाइयाँ हो गईं
	12 इकाइयों में से 4 इकाइयाँ घटा दें। 8 इकाइयाँ बचेंगी। 
	जो हमने किया उसे इस तरह से लिखो। 


चरण-2
	अब दहाई के अंकों को देखें-
	4 दहाइयों में से 8 दहाइयों को घटाना है। एक सैकड़े को दहाइयों में बदलना होगा।
[image: ]

	
सौ-सौ तीलियों के तीन बण्डल		दस-दस तीलियों   	12 खुली तीलियाँ
						के चार बण्डल
[image: ]सैकड़े का एक बण्डल खोलने पर


 

352 = सौ-सौ तीलियों 		दस तीलियों के दस बण्डल		12 खुली तीलियाँ
	के दो बण्डल		और चार बण्डल	 						

इसे हम ऐसे भी लिख सकते हैं
	200 		   + 		140 			+	12 
	2 सैकड़े 	   + 		14 दहाइयाँ 		+	12 इकाइयाँ
[image: ]
	अब हमारे पास कुल 14 दहाइयाँ हो गई। 
	14 दहाइयाँ में से 8 दहाइयाँ घटा दें। 
	6 दहाइयाँ बचेंगी। 
[image: ]चरण 3
				अब दोनों संख्याओं के सैकड़े के अंकों को देखें। 
				2 सैकड़े में से 1 सैकड़ा घटा सकते हैं?
				अब 2 सैकड़े में से 1 सैकड़ा घटा दें। एक सैकड़ा बचेगा। 
				अतः 352 - 184 = 168
घटाओ

	275 में से 185 को		412 में से 295 को		729 में से 69 को




	
	364 में से 195 को		154 में से 8 को		642 में से 258 को		



	
	302 में से 172 को		130 में से 90 को		510 में से 204 को	





[image: ]	946 में से 457 को		816 में से 346 को	






	अपने साथियों द्वारा हल किये हुए प्रश्नों को देखो और उनसे पूछो उन्होंने इन प्रश्नों को कैसे हल किया? 

अब 500 - 225 को हल करें-
दोनों संख्याओं के इकाई के अंक देखो। कौन से अंक हैं? 		------------------
क्या 0 में से 5 इकाइयाँ कम की जा सकती है?				------------------
अब दहाई के अंकों को देखो। 	कौन से अंक हैं?			------------------
क्या 0 में से 2 दहाइयाँ कम की जा सकती हैं?				------------------
[image: ]अब क्या करें? 
[image: ]आओ करके देखते हैं?



			सौ-सौ तीलियों के पाँच बण्डल		=	500 + 0 + 0												5 सैकड़े + 0 दहाई + 0 इकाई
चरण-1
एक बण्डल खोल लिया। 
[image: ]
[image: ]सौ-सौ तीलियों के चार बंडल 			और			दस-दस तीलियों के दस बण्डल
500  	= 	400 +  100



चरण-2
चूंकि इकाई में भी घटाना है इसलिए दस का एक बण्डल खोलना होगा ।
[image: ]
 सौ-सौ तीलियों के 		 	 दस-दस के  			और 	  	10 खुली तीलियाँ
  चार बण्डल			 	नौ बण्डल
[image: ]चरण-3						
			500	=	400 + 90 + 10
			अब 225 को घटाएँ।
			अतः 500 - 225  =    275

 अब तुम भी घटाओ
		
      400 में से 174 को	           105 में से 36 को		600 में से 305 को



	
      403 में से 70 को		253 में से 154 को		804 में से 336 को


	

[image: ]      700 में से 380 को		410 में से 275 को	


	

      805 में से 296 को		800 में से 471 को



कोई भी तीन अंक लेकर दो संख्याएँ बनाओ। बड़ी संख्या से छोटी संख्या को घटाओ और अपने साथी को दिखाओ।

 चित्र देखो और बताओ। 
[image: ]









1.	सीमा ने रेडियो, घड़ी और चश्मा खरीदा। वह दुकानदार को कितने रुपये देगी?
2.	हरीश ने पहले रेडियो खरीद लिया था। अब उसे पंखे की आवश्यकता है। उसने रेडियो वापस कर दिया और पंखा ले लिया। बताओ वह दुकानदार को कितने रुपये और देगा? 
3.	घड़ी की कीमत से चश्मे की कीमत कितनी कम है?
4.	सोनाली ने एक फ्रॉक और एक पैन्ट खरीदा। उसने कुल कितने रुपये खर्च किये? 
 
   जादुई डिब्बा 
	नीचे 3 X 3 का वर्ग बना है। इसमें 1 से 9 तक की संख्याएँ लिखी र्गइं हैं। 
	आड़ी पंक्तियों में लिखी गई संख्याओं को जोड़ो।
खड़ी पंक्तियों में लिखी गई संख्याओं को जोड़ो।
तिरछी पंक्तियों में लिखी गई संख्याओं को जोड़ो।

		4	9	2				
		3	5	7				
		8	1	6

तुमने क्या देखा?
	
तुम बता सकते हो इसको जादुई डिब्बा क्यों कहा गया है?
				

 अब पता लगाओ कौन-कौन से डिब्बे जादू के डिब्बे हैं? 
		
	 5	10	3	7	1	9		11	16	15	16	11	15
	 4	 6	8	3	8	6		18	14	10	18	14	10
	 9	 2	7	4	5	2		13	12	17	17	12	13

 संख्याएँ लिखकर जादुई डिब्बों को पूरा करो।
	
4 से 12 तक			3 से 11 तक				2 से 10 तक
[image: ]	





अलग अलग संख्याएँ काम में लेकर जादुई डिब्बे बनाओ और अपने साथियों को दिखाओ। 	
 इन्हें भी हल करो-



1.	एक क्रिकेट मैच में सचिन ने 52, राहुल ने 135 और दिनेश ने 93 रन बनाए। बताओ, तीनों ने मिलकर कितने रन बनाए?
2.	एक बगीचे में आम के 125, नीम के 100 और नीबू के 160 पेड़ हैं। बताओ, बगीचे में कुल कितने पेड़ हैं?
3.	रेल के एक डिब्बे में 72 सीटें हैं। यदि डिब्बे में 112 यात्री हैं तो बताओ, कितने यात्रियों को सीटें नहीं मिली?	
4.	बुदरू ने नारायणपुर मेले में पहले दिन 132 नारियल, दूसरे दिन 96 नारियल बेचे। अब उसके पास 54 नारियल बच गये। बताओ बुदरू कितने नारियल लेकर मेले में गया था?
5.	एक विद्यालय में 350 बच्चे हैं। यदि विद्यालय में 162 लड़कियाँ हैं। तो लड़कों की संख्या बताओ।


6.	पूनम की पर्यावरण की पुस्तक में 136 पृष्ठ हैं। उसने पुस्तक के 107 पृष्ठ पढ़ लिये हैं। बताओ कितने पृष्ठ और पढ़ने के बाद पुस्तक पूरी हो जाएगी?
चलो घर में हिसाब में मदद करें


	
	
[image: ]रोशनी और उसके पिताजी ने मेले से कुछ सामान खरीदा। घर आने पर पिताजी ने कहा, चलो हिसाब कर लेते हैं। रोशनी ने कहा, हिसाब मैं कर देती हूँ। हम 300 रुपये लेकर चले थे, उसमें से हमने 110 रुपये की फ्रॉक, 40 रुपये की चप्पल, 20 रुपये की गुड़िया और 30 रुपये की मिठाई खरीदी। रोशनी ने अपना हिसाब इस तरह लिखा-
	
		फ्रॉक	-  110 रु. 
		चप्पल	-   40 रु.
		गुड़िया	-   20 रु.
		मिठाई	-   30 रु.
			  200 रु.
बचे रुपये -	
		300 रु.  -  200 रु. = 100 रु.

तुम भी जब बाजार जाओ तो अपने खर्च का हिसाब इस तरह लगा सकते हो। 
कितने रुपये लेकर बाजार गये थे? 
[image: ]क्या-क्या सामान खरीदा?
कितनी मात्रा में सामान खरीदा?
कुल कितने रुपये खर्च हुये?
खरीददारी के बाद कितने रुपये बचे?
	

[image: ]
अध्याय 5     गुणा भाग-1
[image: ]











राधा और कमल माली काका के साथ बगीचा देखने जा रहे थे। रास्ते में उन्होंने फूलों का एक पौधा देखा।
	राधा- अहा! कितने सुन्दर फूल हैं। 
	कमल - हाँ, सुन्दर तो हैं ।
	माली काका - बताओ तो कितने हैं?
	कमल - एक, दो, तीन, चार। चार फूल हैं। 
	माली काका - अच्छा, राधा बताएगी। 
	कमल- इसको तो गिनती ही नहीं आती। 
	राधा - आती है। मैं तो तुम्हें यह भी बता सकती हूँ कि सब फूलों में कुल मिलाकर कितनी पंखुड़ियाँ हांेगी। 
	कमल - यह तो मैं भी बता सकता हूँ। 
	माली काका - अच्छा भाई! दोनों ही बताओ कि कितने फूल हैं और सब फूलों में कुल मिलाकर कितनी पंखुड़ियाँ हैं? 
	कमल- पाँच चौके बीस। काका, बीस पंखुड़ियाँ होंगी। 
	राधा- पाँच और पाँच दस, दस और पाँच पन्द्रह, पन्द्रह और पाँच बीस। हाँ काका 
[image: ]बीस ही हुए। 
	माली काका - उत्तर तो दोनों के सही हैं पर कमल तुमने इतनी जल्दी कैसे बता दिया। 
	कमल- मैंने पाँच में चार का गुणा किया। 
	माली काका - और राधा तुमने कैसे किया?
	राधा - मैने पाँच को चार बार जोड़ा। 
	कमल ने पाँच मंे चार का गुणा किया और राधा ने पाँच को चार बार जोड़ा। 
	क्या गुणा जोड़ने जैसा ही है? चलो देखते हैं।
	कमल का तरीका   5 × 4 = 20 
	और राधा का 5 + 5 + 5 + 5 = 20
	इस तरह दोनों ने अलग-अलग तरीकों से पता लगाया कि सभी फूलों में कुल मिलाकर बीस पंखुड़ियाँ हैं। दोनों का ही तरीका ठीक था।  
हम यह भी कह सकते हैं- 
	5 + 5 + 5 + 5  =  5 × 4 = 20  		 
	5 का 4 बार जोड़  =  5 में 4 का गुणा		
अब बताओ
	6 + 6 + 6 	      =  6 × ..................... = .....................
	9 + 9 + 9 	      =  9 × 3 = .....................
इस प्रकार हम कह सकते हैं कि गुणा, एक ही संख्या को बार-बार जोड़ना है।
अभ्यास

1.	नीचे संख्याओं को बार-बार जोड़ने के रूप में लिखा गया है, इसे गुणा के रूप में लिखो।
	(1)  3+3+3+3       =  3 × 4		(2) 6+6+6+6       		= ............
	(3)  5+5+5+5+5  =  .............	(4) 4+4+4+4+4+4+4 	= ............
	(5)  5                    =  .............	(6) 0+0+0           		= .............

2.	नीचे लिखे गुणा को बार-बार जोड़ के रूप में लिखो।
	(1)  9 × 4  	= 9+9+9+9		2)	10 × 1	=	
	(3) 7 × 5	 =			(4)	12 × 5	=
	(5) 15 × 1	 =			(6)	0 × 3	=
 आओ पहाड़ा बनाएँ।
नीचे एक तालिका दी गई है जिसमें कुछ स्थान भरे गए हैं। बचे स्थानों को पूरा करो-
	2						2 × 1	=	2		
	2+2						2 × 2	=		
	2+2+2					2 × 3	=	
	2+2+2+2					2 × 4	=	
	2+2+2+2+2				 		=	
	2+2+2+2+2+2					=	
	2+2+2+2+2+2+2					=	
	2+2+2+2+2+2+2+2				=	
	2+2+2+2+2+2+2+2+2			2 × 9	=	
	2+2+2+2+2+2+2+2+2+2		2 ×10	= 	20	
नीचे दी गई तालिका को समझो और 4, 5, 6 का पहाड़ा बनाओ ।
[image: ]
अपनी कापी में भी 3 से आगे के पहाड़े बनाओ। उसके बाद नीचे बनी पहाड़ा  सारिणी को पूरा करो ।
[image: ]	










	 	 		 	 	
 कैसे करें गुणा ?
		 	6 ××5 = ?
यहाँ हमें 6 में 5 का गुणा करना है। गुणा करने के लिये 5 का पहाड़ा 6 तक पढ़ेंगे। 
5 छक्के 30 होता है
	इसीलिये 6 × 5 = 30
	इसे ऐसे भी लिख सकते हैं-	 	   6
						× 5
						3 0
तुमने इसके पहले पहाड़े बनाए हैं। अब नीचे लिखे प्रश्नों को पहाड़ों की सहायता से हल करो।
	6 × 5	= 30			10 × 7 =  ..............		 8 × 2 = .............
	5 × 6	= ...............		1 × 1	  =	...............	 2 × 8 = .............. 
	6  × 9	= ...............		7 × 4	  =	...............	 9 × 6 = ...............

 खाली स्थान भरो।
	4 × 6	   =	........	6 × ........	=	18	7 × ........	=	14	
	9 × ........ =	72	6 × ........	=	54	........ × 9	=	18	
 गुणा करो।
		5		8		5		6		6		7	
	×	6	×	7	×	4	×	1	×	6	×	5	
[image: ]

 आओ खेलें खेल
	सभी बच्चे चार-चार के समूह बना लें। हर समूह दो-दो पासे ले ले । अब समूह का कोई बच्चा दोेनों पासे फेंके और उन पर आई संख्याओं को आपस में गुणा करे । इसे कापी में भी लिखे। इसी तरह बाकी समूह भी खेलें । प्रत्येक बारी के बाद देखंे किस समूह को गुणा करने पर बड़ी संख्या मिली । इस प्रकार आप भी खुद ऐसे और भी खेल बनाएँ एवं अपने अध्यापक जी को बताएँ।
कैसे बाँटें
[image: ]	नरेश, टीना और कमल खाना खाने बैठे। उन्होंने देखा कि चाचा जी लड्डू लेकर आ रहे हैं। नरेश बोला चाचा जी, मुझे तो लड्डू बहुत अच्छे लगते हैं, मैं तो बस लड्डू ही खाऊँगा। टीना और कमल बोले हम भी लड्डू ही खाएँगे। 
	चाचा जी बच्चों में लड्डुओं को इस तरह से बाँटना चाहते थे कि तीनों को बराबर-बराबर लड्डू मिलें।
[image: ]	देखो चाचा जी ने लड्डू कैसे बाँटे?
	


पहले चाचा जी ने हर एक की थाली में एक-एक लड्डू रखा। 
बच्चों ने कहा बस एक! अभी तो आप के पास बहुत से लड्डू हैं। 




[image: ]

तो चाचा जी ने एक-एक लड्डू थाली में और रख दिया। अब हर एक के पास दो-दो लड्डू हो गये।
	



[image: ]


तीसरी बार बाँटने पर हर एक के पास तीन-तीन लड्डू हो गये। अब बाँटने के लिए कितने लड्डू बच गये गिनो और लिखो।  -------------------
[image: ]क्या बचे लड्डुओं को फिर से बाँटा जा सकता हैं ? -----------------

अब इन लड्डुओं को भी बाँट देते हैं। 
लड्डुओं को कितनी बार बाँटना पड़ा? -----
हर एक को कितने लड्डू मिले? -------

 आओ देखें क्या हुआ
	कुल लड्डू थे	1	2
	पहली बार में 3 लड्डू बँट गए	-	3	हर एक के पास 1 लड्डू
	बचे हुये लड्डू				9
	दूसरी बार में 3 लड्डू फिर बँटे	-	3	हर एक के पास 2 लड्डू
	बचे हुये लड्डू				6
	
तीसरी बार में 3 लड्डू और बँटे   	- 3	हर एक के पास 3 लड्डू
	बचे हुए लड्डू			 	 3
	चौथी बार में 3 लड्डू बँट गए		- 3	हर एक के पास 4 लड्डू
	एक भी लड्डू नहीं बचा		0
	इस प्रकार हमने देखा कि 12 लड्डुओं को 3 बच्चों में बराबर-बराबर बाँटने पर हर एक बच्चे को 4 लड्डू मिले।
	क्या वस्तुओं को बाँटने का और भी कोई तरीका हो सकता है?
 पता लगाओ किसको कितना मिलेगा
	जब 8 गेंद 2 लोगों में बराबर बाँटी जाए।
	जब 12 केलों को 4 लोगों में बराबर बाँटना हो।
	15 बिस्किट को 5 लोगों में बराबर बाँटंेगे तो हर एक को कितने मिलंेगे?
 आओ इस उदाहरण में देखें
	सत्या के पापा बाजार से 10 कॉपियाँ खरीद कर लाये। उनके घर आते ही सत्या की दीदी और भैया ने कहा ‘‘हमें पाँच-पाँच कॉपियाँ चाहिये।’’ सत्या ने कहा ‘‘तब तो मैं भी पाँच कॉपियाँ ही लूंगी।
	सत्या ने कहा ‘‘पहले मुझे पाँच कॉपियाँ दे दीजिए।
	पापा ने पाँच कॉपियाँ सत्या को दे दीं।
	सत्या की दीदी ने भी पाँच कॉपियाँ पापा से ले लीं।
	सत्या के भैया के लिये कॉपियाँ बची ही नहीं।
	आओ देखें ऐसा कैसे हुआ?
	पापा के पास कॉपियाँ थीं      	      -	1 0
	सत्या ने कॉपियाँ लीं	      	      -	5
	कॉपियाँ बचीं	    		          5
	सत्या की दीदी ने कॉपियाँ लीं	      -	5
	कॉपियाँ बचीं	 	                    0
	भैया के लिए एक भी कॉपी नहीं बची।
	नरेश, टीना और कमल ने जिस तरह लड्डू बाँटे वैसे ही कॉपियों को बाँटा जाता तो क्या भैया को भी कॉपियाँ मिलतीं?
	हर एक को कितनी कॉपियाँ मिलती? -----

	हर एक को बराबर कॉपियाँ मिलने के बाद क्या कोई कॉपी बचती ---कितनी---
	अब सोचो बाँटने के दोनों तरीकों में क्या अंतर है?
	लड्डू बाँटते समय हमें यह मालूम था कि कितने लोगों में बाँटना है लेकिन यह नहीं मालूम था कि हर एक को कितने लड्डू मिलेंगे।
	जब वस्तुओं को बाँटने की ऐसी स्थितियाँ आती हैं तो हम भाग की क्रिया का उपयोग करते हैं।
	आओ देखें कि भाग की स्थितियों को हम कैसे लिखते हैं?
	12 चीजों को 3 लोगों में बाँटना है
	तो हर एक को 4 चीजें मिलेंगी।
	इसे ऐसे लिखते हैं 12  3 = 4				() यह भाग का चिह्न है।
	पढ़ते हैं, ‘‘बारह भागित तीन बराबर चार’’
	एक और स्थिति यह हो सकती है कि हमें पता हो
	कि कुल 12 लड्डू हैं
	हर एक को चार-चार लड्डू देने हैं
	तो तीन लोगों को लड्डू मिलेंगे 
	इसे लिखेंगे 12  4 = 3
	और पढ़ेंगे- ‘‘बारह भागित चार बराबर तीन।’’

 अब नीचे लिखी स्थितियों को भाग के चिह्न का उपयोग करके लिखो

1.	रेहाना के पास 24 टाफियाँ थीं। उसने इन टॉफियों को अपनी 3 सहेलियों में बराबर-बराबर बाँट दिया। हर एक को 8 टॉफियाँ मिलीं।
2.	रेणु के पास 20 लड्डू थे। इन लड्डुओं को रेणु ने 5 लोगांें में बराबर-बराबर बाँट दिया। हर एक को चार-चार लड्डू मिले।
3.	अमित के पास 15 कंचे हैं। उसने अपने 5 दोस्तों में 3-3 कंचे बाँट दिये।
4.	रेहाना के पास 24 टॉफियाँ थीं। उसने 8-8 टॉफियाँ अपनी सहेलियों को दी तो उसकी तीन सहेलियों को बराबर-बराबर  टॉफियाँ मिलीं। 
5.	रेणु के पास 20 लड्डू थे। उसने 4-4 लड्डू अपनी सहेलियों को दिए तो उसकी 5 सहेलियों को बराबर-बराबर लड्डू मिले। 
 

आओ देखें
		12  4 = ?
	हमें 12 में 4 का भाग करना है। इसके लिये बारह कंकड़ लो। जमीन पर चार घेरे बनाओ। हर घेरे में एक-एक कंकड़ रखो। 
[image: ]


	इसका मतलब यह हुआ कि हमने 4 वस्तुएँ बाँट दीं। अभी हमारे पास 8 वस्तुएँ और हैं। अब हर घेरे में एक-एक कंकड़ और रखो। 
[image: ]


	अभी भी हमारे पास 4 वस्तुएँ बची हैं। हर घेरे में एक-एक कंकड़ और रखो।
[image: ]


 	इस प्रकार 12 के 4 बराबर-बराबर भाग करने पर हर भाग में 3 आया।
	इसलिये 12  4 = 3,  इसे पढ़ते हैं ‘‘बारह भागित चार बराबर तीन।’’
[image: ]तुम भी घेरे बनाकर  और  कंकड़ लेकर इन प्रश्नों को हल करो।
1.	9  3 =							2.	18  3 =
3.	10  2 =							4.	12  4 =
5.	15  5 =							6.	16  2 =
7.	18  9 =							8.	12  6 =
9.	 25  5 =						 	10.	21  7 =	


इनमें से किस प्रश्न को हल करने में तुम्हें ज्यादा समय लगा? 
	तुमने देखा कि घेरे और चित्र बनाकर भाग के प्रश्नों को हल कर सकते हैं लेकिन कभी-कभी इस काम में ज्यादा देर लगती है। 
आओ अब हम भाग के प्रश्न हल करने का एक और तरीका देखें।
	21  3 = ?
[image: ]	यहाँ हमें 21 में 3 का भाग देना है। भाग देने के लिये हम 3 का पहाड़ा पढ़ेंगे और जब पहाड़े में 21 आयेगा तब रुक जाएँगे।
	3 एकम् 	------		3 दूनी		------
	3 तिया		------		3 चौके		------
	3 पंचे		------		3 छक्के	------
	3 सत्ते		------
	3 सत्ते इक्कीस होता है, इसलिये	21  3 = 7 
[image: ]अब तुम पहाड़े पढ़कर इन प्रश्नों को हल करो ।
			16    2				54   9
			 9    3				72   8
			24    4				36   6
			27    9				45   5
			56    7				30  10 
 कुछ और सवाल
1.	दो बच्चे 6 टॉफियों को बराबर-बराबर बाँट लेते हैं, हर एक बच्चे को कितनी-कितनी टाफियाँ मिलेंगी ?   6 » 2 = 3	तीन टाफियाँ
2.	10 पेन्सिलों को 2 डिब्बों में बराबर-बराबर रखा जाता है। बताओ हर एक डिब्बे में कुल कितनी पेन्सिलें हैं ?
3.        मनोज 8 अमरूद अपनी बाड़ी से लाया । यदि वह  2-2 अमरूद अपने साथियों को बाँट देता है, तो बताओ कितने साथियों को अमरूद मिलेंगे?
4. 	डॉक्टर ने रमेश को रोज 3 गोलियाँ खाने को कहा है। रमेश बाजार से 24 गोलियाँ लाया है। बताओ गोलियाँ कितने दिनों में समाप्त हो जाएँगी?
5.	सरला के पास 20 फूल हैं। वह 4 गुलदस्ते बनाती है, तो बताओ हर एक गुलदस्ते में कितने फूल होंगे?
9.	पूजा ने 24 लिफाफों को 3 थैलों में बराबर-बराबर रखा। हर थैले में उसने कितने लिफाफे रखे?
10.	स्कूल के हर एक बच्चे ने 4 पौधे लगाए। बताओ 9 बच्चों ने कुल कितने पौधे लगाए?
11.	एक लीटर दूध 8 रुपये में मिलता है तो 6 लीटर दूध के लिए कितने रुपये देने होंगे?
12.	साबुन की एक टिकिया 4 रुपये में मिलती है। बताओ 36 रुपयों में साबुन की कितनी टिकिया मिलेंगी?
अध्याय 6  गुणा भाग-2
	तुमने गुणा करना सीख लिया है। यदि संख्याओं का क्रम बदल दें तो क्या उत्तर बदल जाता है? आओ इसका पता लगाने के लिए 2 × 3 तथा 3 × 2 को हल करते हैं।
[image: ]	     2 × 3									3 × 2

           2 + 2 + 2									3 + 3

       दो-दो के 3 समूह							तीन-तीन के 2 समूह
[image: ]


	

	
	
	
         6 गेंद									  6 गेंद
	दोनों का उत्तर 6 ही है। अतः 2 × 3 त्र 3 × 2
	अब 4 × 5 तथा 5 × 4 को पूरा करो।
[image: ]	




	

इसी प्रकार अब जाँच करो-
	4 × 3 = 3 × 4,			6 × 3 = 3 × 6 
	7 × 2 = 2 × 7			5 × 4 = 4 × 5 
 लाइन खींचो और गुणा करो।
	हमने कक्षा 2 में सींकों का प्रयोग पहाड़ा बनाने में किया है। आओ अब सींकों की जगह लाइन खींचकर गुणा करें और देखें कि क्या 3 × 4 और 4 × 3 बराबर हैं?
[image: ]	3 × 4 को हल करने के लिए अपनी स्लेट या कॉपी पर 3 आड़ी लाइनें खींचो और उसके ऊपर 4 खड़ी लाइनें खींचो। जहाँ ये लाइनें एक दूसरे से मिलती हैं वहाँ वैसे ही निशान लगा लो जैसा चित्र में दिखाया गया है। 
	अब गिनो ये निशान कितने हैं? ----
	लिखो 3 × 4 = ----
इसी तरह
[image: ]4 × 3 को हल करने के लिए 4 आड़ी और 3 खड़ी लाइनें खींचो, और निशान लगाकर गिनो।
ये निशान कितने हैं? ---- 
लिखो 4 × 3 त्र ----	
अब बताओ-क्या 4 × 3 और 3 × 4 बराबर हैं? --------
अब ऐसे ही आड़ी और खड़ी लाइनें खींच कर देखो। क्या ये भी बराबर हैं?
	2 × 4  तथा 4 × 2,  	3 × 5 तथा 5 × 3,	7 × 2 तथा 2 × 7
	4 × 4  तथा 4 × 4,  	4 × 6 तथा 6 × 4,	1 × 6 तथा 6 × 1क्या  0 × 3 और 3 × 0  भी बराबर हैं ?




अभ्यास
 खाली स्थान भरो।
	6 × 4 =  4  × 6 		 3 × 7 = 7 × ---	 	4 × --- = 5 × 4
	--- × 3 = 3 × 4   		 9 × 4 = 4 × ---		 8 × --- = 3 × 8
	5 × -- = 1 × 5		 1 × 7 = --- × 1	 	9 × --- = 1 × 9		
8 × 6 = -- × 8		 6 × 9 = 9 × ---		 7 × --- = 6 × 7

 तालिका पूरी करो।
[image: ]











 गुण्य, गुणक और गुणनफल क्या हैं ?
	आओ समझें-
	एक बढ़ई एक दिन में 3 खाट बनाता है। 
	7 दिनों में वह 21 खाट बना सकता है।
	तुम जानते हो यह बात इस तरह लिखी जा सकती है। 
		3 × 7 = 21
	गुणा से सम्बन्धित किसी उदाहरण को जब हम इस तरह लिखते है तो वह  गुणन तथ्य कहलाता है। 
	अतः 3 × 7 =  21 एक गुणन तथ्य है।
	यहाँ	3 	गुण्य कहलाता है,
		7 	गुणक कहलाता है और
		21 	को गुणनफल कहते हैं। 	

	अब इन गुणन तथ्यों में गुण्य, गुणक और गुणनफल को पहचानो और लिखो।
	2 × 5 = 10		गुण्य---	   गुणक---	  	गुणनफल ----
	9 × 6 = 54		गुण्य---	   गुणनफल --- 	गुणक----
	8 × 8 = 64		गुणक---	   गुण्य---	  	गुणनफल ----
इन गुणन तथ्यों में घेरे वाली संख्या गुण्य है, गुणक है या गुणनफल है, पहचानकर लिखो।
	5 × 4 = 20		में 	4 गुणक		है।
	9 × 12 = 108	में -----------	है।
	8 × 3 = 24		में -----------	है।
	3 × 8 = 24		में -----------	है।   		
	4 × 2 =  8		में -----------	है। 
 
  कौन सा गुब्बारा किसका है ? 
  लाइन खींच कर मिलाओ।
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 किसके कितने गुब्बारे  
	गुण्य	-   			गुणक -		     गुणनफल - 

 कितने निकले बिस्किट
	मोनू ने 4 पैकेट बिस्किट खरीदे। उसने एक पैकेट खोला और बिस्किट गिने, कुल 12 बिस्किट थे। उसने सोचा, सभी पैकेटों के बिस्किट मिलाने पर कितने बिस्किट होंगे?
	मोनू ने अपनी कॉपी में लिखा 12 + 12 + 12 +12 
उसे लगा कि वह इसे गुणा के रूप में भी लिख सकता है। उसने लिखा 12 × 4 
	अब उसके सामने एक समस्या आ गई। 4 का गुणा 12 में कैसे करे?
[image: ]	आओ उसकी मदद करें। 
	संख्या 12 में 2 इकाइयाँ और 1 दहाई है। 
	12 में 4 का गुणा करने के लिए
	पहले 2 इकाइयों में 4 का गुणा करेंगे।
	8 इकाइयाँ मिलेंगी। इसे इकाई के स्थान पर लिखेंगे। 
	फिर 1 दहाई में 4 का गुणा करेंगे। 
	4 दहाइयाँ मिलेंगी।
	इसे दहाई के स्थान पर लिखेंगे।
	1	2
	×	4 				
	4	8			2 × 4 = 8 इकाइयाँ	
								1 × 4 = 4 दहाइयाँ

	मोनू के चारों पैकेट में कुल 48 बिस्किट हैं।



 हल करो  

[image: ]



 







 गुणा में हासिल
[image: ]34 का 7 से गुणा। पहले इकाई के 4 में 7 का गुणा करो।
4 × 7 = 28 इकाइयाँ 28 इकाइयाँ = 2 दहाइयाँ और 8 इकाइयाँ
 8 को लाइन के नीचे इकाई के स्थान पर लिखो। 
(बची हुई 2 दहाइयों को अलग रखते हैं क्योंकि अभी दहाई वाली संख्या और मिलेगी। दहाई की लाइन में 3 के ऊपर 2 लिखो। 2 हासिल है)
[image: ]अब दहाई का गुणा करो। 3 × 7 = 21 दहाइयाँ
 हासिल की 2 दहाइयाँ जोड़ने पर 21 + 2 = 23 दहाइयाँ
23 दहाइयाँ = 2 सैकड़े और 3 दहाइयाँ
दहाई के स्थान पर 3 और सैकड़ा के स्थान पर 2 लिखो। 
इस प्रकार	3 4
		     		       ×   7
					238     प्राप्त हुआ। 
 आओ अब कुछ सवाल करें।
1.	4	5		2.	9	4		3.	3	7	
[image: ][image: ][image: ]	×	7			×	3			×	5

4.	6	9		5.	8	3		6.	5	7
[image: ][image: ][image: ]	×	4			×	6			×	7

7.	3	0		8.	7	2		9.	5	9
[image: ][image: ][image: ]	×	9			×	6			×	6

	
 अब तक तुम दो अंकों वाली संख्याओं में एक अंक की संख्या का गुणा कर चुके हो। हम यहाँ तीन अंकों वाली संख्या में एक अंक वाली संख्या का गुणा करेंगे। इसे हम एक उदाहरण से समझते हैं-
	241 में 2 का गुणा करो।
 [image: ]						इकाई के 1 में 2 का गुणा करो। 
						 1 × 2 = 2 इकाइयाँ
						2 को नीचे इकाई के स्थान पर लिखो।
[image: ] 						दहाई के 4 में 2 का गुणा करो। 
						4 × 2 = 8 दहाइयाँ
						8 को नीचे दहाई के स्थान पर लिखो।
[image: ]						अब सैकड़े के 2 में 2 का गुणा करो।
						2 × 2 = 4 सैकड़े
						4 को नीचे सैकड़े के स्थान पर लिखो।
						इस तरह 241 × 2 = 482 प्राप्त हुआ।
	

 अब इसी तरह के कुछ प्रश्न हल करो।
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 किसी संख्या में 10 का गुणा
	
किसी संख्या में हमने एक अंक वाली संख्या का गुणा करना जान लिया है, 
	किन्तु 10 का गुणा करने पर क्या मिलेगा ?	( 5 × 10 =  ? )
	तुम जानते हो  5 × 10  =  10 × 5
	चूंकि 	10 × 5  =  5 0  		इसलिए 5 × 10  =  50 ही होगा । 
	अब कुछ संख्याएँ लो और उनमें 10 का गुणा करो।
	1.	------------		2.	--------------- 
	3.	------------		4.	---------------
	5.	------------		6.	---------------
	क्या इन गुणनफलों में कोई समानता है?
	-----------------------------------------
	क्या 10 का पहाड़ा बिना पढ़े भी गुणनफल लिखा जा सकता है?
	-----------------------------------------
	अब इनके गुणनफल लिखो।
	1.	10 × 7 =  -----		2.	2 × 10 =  -----
	3.	 9 × 10 =  -----		4.	4 × 10 =  -----

दी गई संख्याओं के गुणनफल देखो और बताओ, क्या 100 का गुणा भी 10 के गुणा जैसा ही है?
	
100  × 4 =  400
	100 × 8  =  800
 देखो और समझो
	
136 में 7 का गुणा करो।
 [image: ]पहले इकाई का गुणा-
6 × 7 = 42 इकाइयाँ
42 इकाइयाँ = 4 दहाइयाँ और 2 इकाइयाँ
2 को इकाई के स्थान पर लिखते हैं।
4 दहाई को दहाई की लाइन में 3 के ऊपर लिखते हैं।  4 दहाई हासिल है।
[image: ] फिर दहाई का गुणा- 
3 × 7 = 21 दहाइयाँ
हासिल की 4 दहाइयाँ मिलाने पर 
21 + 4 = 25 दहाइयाँ
25 दहाइयाँ = 2 सैकड़े और 5 दहाइयाँ
5 को दहाई के स्थान पर लिखते हैं।
2 सैकड़ा हासिल है। इसे सैकड़े की लाइन में 1 के ऊपर लिखते हैं। 
[image: ]अब सैकड़े का गुणा
1 × 7 = 7  सैकड़े
हासिल के 2 सैकड़े मिलाने पर 
7 + 2 = 9 सैकड़े
सैकड़े के नीचे 9 लिखते हैं। 
 इस प्रकार 136 × 7 = 952 प्राप्त हुआ।
 अब इन्हें तुम हल करो।
[image: ]










संख्या खेल:
कोई भी एक अंक सोचो।	-------
अब इसे दुगुना करो।		-------
अब इसे पाँच से गुणा करो।	-------

तुम्हारे पास जो संख्या आई 
उसे 10 से भाग दो।		-------


   कोई भी एक अंक सोचो।	6
   अब इसे दुगुना करो।		6 × 2 = 12
   अब इसे पाँच से गुणा करो।	12 × 5 = 60

   तुम्हारे पास जो संख्या आई 
   उसे 10 से भाग दो।		60  10 = 6
[image: ]

क्या वो ही संख्या वापस मिली जो तुमने सोची थी?
ऐसा ही अब और संख्याएँ लेकर भी करो।



    भाग

	तुमने चीजों को बाँटने का तरीका सीखा है। 
	यदि हमें 35 चीजों को 5 लोगों में बाँटना है तो हम इसे 35  5 लिखते हैं।
[image: ]	35  5 को ऐसे भी लिखा जाता है।

	हमें देखना है 35 में से 5 कितनी बार घटाया जा सकता है इसका मतलब यह भी है कि कितनी बार 5 चीजें लेने पर 35 चीजें होंगी?
	तुम जानते हो इसका पता लगाने के लिए 5 का पहाड़ा पढ़ना होता है, पढ़ो।  (यह ध्यान रखो कि पहाड़ा 35 से आगे न जाए।)
	पाँच एकम पाँच
	पाँच दूनी दस
	पाँच तिया पन्द्रह
	पाँच चौके बीस
	पाँच पंचे पचीस
	पाँच छक्के तीस
	पाँच सत्ते पैंतीस
		(यहीं रुको क्योंकि 35 चीजें ही बाँटनी हैं।)
	पाँच का पहाड़ा सात बार पढ़ने पर 35 आया, इसे इस तरह लिखो।
[image: ]35 चीजें थीं।
5 लोगों में बाँटनी थीं।
हर एक को 7 चीजें मिलीं।
इस तरह 35 चीजें बँट गईं।
	इसमें 35 चीजों को बाँटना था यानी 35 भाज्य हुआ। 
	5 से भाग दिया यानी 5 भाजक हुआ। 
	भाग देने पर 7 मिला यानी 7 भागफल हुआ। 
 
अब अभ्यास करो
1.	 28  7			2.  27  3				3. 36  9
[image: ]हल	


	
भाज्य 	= 28			भाज्य 	...........
	भाजक = 7			भाजक ..........  
	भागफल = 4			भागफल ..........
4.	 56  7				5.  40  5			6.  16   2


7.	 64   8				8.  32   4			9.  36   6


	पहाड़ों की सहायता से भाग देने का एक तरीका तुमने सीख लिया। क्या तुम इस तरीके से भाग देने के सभी सवाल हल कर सकते हो? आओ  84   7 को हल करके देखें। 
[image: ]			सात का पहाड़ा पढ़ो। 
			सात एकम सात 
			सात दूनी 	------
			सात तिया -------
			-------------
			--------------
			सात दहाम सत्तर
	हम 84 तक पहुँच ही नहीं पाए। और दहाम के बाद पहाड़ा मालूम नहीं ------। 
 
 अब क्या करें ? 
	या तो आगे और पहाड़े बनाएँ या कोई और तरीका ढूँढें़। 
	आओ इसे चित्रों से समझने की कोशिश करें।
[image: ]	संख्या 84 को तीलियों में व्यक्त करें तो हमारे पास दस-दस तीलियों के आठ बण्डल और चार तीलियाँ होंगी।  


	इन्हें सात लोगों में बाँटने के दो तरीके हो सकते हैं।
	सारे बण्डल खोल कर मिला लें, फिर एक-एक तीली बाँटें। 
	या सभी को एक-एक बण्डल पहले बाँट दें, फिर बचे हुए बण्डलों को खोलकर तीलियाँ बाँटे?
	तुम शायद सोच रहे होगे कि दूसरा तरीका आसान और जल्दी हो सकता है। तुम ठीक सोच रहे हो। आओ इस तरह बाँट कर देखें। 
[image: ]हमारे पास 8 बण्डल हैं।				दूसरे शब्दों में पहले 8 दहाइयों के 
7 लोगों में बाँटना हैं।					लिए 7 का पहाड़ा पढ़ा 7 एकम 7
हर एक को 1 बण्डल मिलेगा।			8 में से 7 घटाने पर 1 दहाई बचा।
1 बण्डल बचेगा।
[image: ]बचे हुए 1 बण्डल को खोला।			अब 4 इकाइयों को नीचे उतार दिया।
10 तीलियाँ मिलीं। 4 खुली				बची हुई 1 दहाई या 10 इकाइयों
तीलियों से मिलाने पर कुल				से मिलकर 14 इकाइयाँ हुईं।
[image: ]14 खुली तीलियाँ हो गईं।
14 तीलियों को 7 लोगों में				अब 14 इकाइयों के लिए 7 का
बाँटा हर एक को 2 तीलियाँ				पहाड़ा पढ़ा 7 दूनी 14,
मिलीं। तीली नहीं बची				14 में से 14 घटाने पर 0 बचा।
अर्थात् 0 तीली बची।	इस तरह भागफल 1 बण्डल और2 खुली तीलियाँ या 1 दहाई और 
							2 इकाइयाँ = 12 मिला।

 							अत: 84  7 = 12
 हल करके भाज्य, भाजक तथा भागफल बताओ।
[image: ]





आओ देखें 
	            639 3 = ?
[image: ]       				सबसे पहले सैकड़े की संख्या में भाग दो। 
				3 दूनी 6
				भागफल में 2 लिखो। 
				6 के नीचे 6 लिखो और घटाओ। 
			 
[image: ]				अब दहाई के 3 को उतारते हैं। 
				3 एकम 3
				भागफल में 1 लिखो।
				3 के नीचे 3 लिखो और घटाओ। 
			 

[image: ]				अब भी हमारे पास 9 बचा है, इसलिए अब 9 को नीचे उतारते हैं।  
				3 तिया 9
				भागफल में 3 लिखो।
				9 के नीचे 9 लिखो और घटाओ। 
				इस तरह भागफल  = 213 प्राप्त हुआ।

 हल करो
[image: ]




	
	एक दिन संध्या के पिताजी रंगीन पेंसिलों के 5 पैकेट खरीद कर लाए। सारी पेंसिलें उन्हें संध्या, साक्षी और शशांक को बाँटनी थी। 
	शशांक ने कहा- ‘‘पिताजी पैकेट खोल कर पेंसिलों को बाँटिए।’’ पिताजी ने एक पैकेट खोला। उसमें तीन पेंसिलें थीं। 
[image: ]	साक्षी ने झट से कहा- ‘‘एक पैकेट में तीन पेंसिलें हैं। इन पाँच पैकेटों में पन्द्रह पेंसिलें होंगी।’’ 
	पिताजी ने पूछा, ‘‘कैसे पता किया?’’
	साक्षी ने कहा- ‘‘बहुत आसान है। तीन में पाँच का गुणा किया पाँच तिया पन्द्रह।‘‘ 
	संध्या ने कहा- ‘‘पिताजी इन पन्द्रह पेंसिलों को हम तीन लोगों में बाँटें तो हर एक को पाँच-पाँच पेंसिलें मिलेंगी।’’ 
पिताजी- ‘‘ अच्छा ये बात तुम कैसे कह रही हो?’’
संध्या- ‘‘देखिए कुल पन्द्रह पेंसिलें हैं और लेने वाले हम तीन हैं। पन्द्रह में तीन का भाग देंगे। तीन पंचे पन्द्रह ....... पाँच बार भाग गया। इसलिए हर एक को पाँच-पाँच पेंसिलें मिलेंगी।’’ 
	संध्या ने इसे इस तरह से लिखा और पिताजी को दिखाया।
[image: ]



	
पिताजी- ‘‘वाह! बेटे वाह’’
	शशांक अब तक चुप था। उसने कहा ‘‘पिताजी हम यह भी तो कह सकते हैं कि पन्द्रह पेंसिलों में से पाँच-पाँच पेंसिलें दे दी जाएँ तो तीन लोगों में ठीक-ठीक बँट जाएँगी।’’ 
	इसे भाग के रूप में ऐसे लिख सकते हैं।
[image: ]



	पिताजी-‘‘हाँ बेटे यह भी बिल्कुल सही है। तुम तीनों ने सही हिसाब किया है।’’
	तीन में पाँच का या पाँच में तीन का गुणा करने पर पन्द्रह आता है। अब पन्द्रह में तीन का भाग दें तो  पाँच आएगा और पन्द्रह में पाँच का भाग दें तो तीन आएगा। 
	शशांक ने इन बातों को इस तरह लिखा-
	 3 × 5 = 15
	 5 × 3 = 15
	15  3 = 5
	15  5 = 3
 अब कुछ संख्याएँ तुम्हारे लिए लिखी गईं हैं इन्हें हल करने की कोशिश करो।
1.	6 × 4		=	24			2.	10 × 5	=	50
[image: ]	24  6	=	4				50  10	=
[image: ]	24  4	=					50  5	= 
[image: ]3.	8 × 3		=				4.	6 ×		=	42
[image: ][image: ]	24  		=  8		               			 7  	=	6
[image: ][image: ]	24   		=  3					42    	= 
[image: ]5.	4 × 		=  20				6.	2 × 9		= 
[image: ]	20 		=  					18 2	=  
	20  5	= 			     			  9	= 
पूरा करो
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 खाली स्थान भरो
[image: ]
सवाल हल करो (मौखिक)
1.	एक कक्षा में 7 बेंच हैं। हर एक बेंच पर 3 लड़कियाँ बैठी हैं। बताओ, कक्षा में कुल कितनी लड़कियाँ बैठी हैं ?
2.	पुस्तकालय की आलमारी में 6 खाने हैं। हर एक खाने में 8 पुस्तकें रखी गईं हैं। उस आलमारी में कितनी पुस्तकें रखी हैं ? 
3.	एक डिब्बे में 6 चॉकलेट हैं। ऐसे ही 7 डिब्बों में कुल कितनी चॉकलेट होंगी ?
4.	एक जीप में 4 चक्के होते हैं। बताओ, 9 जीप में कुल कितने चक्के होंगे ?
[image: ]5.	7 दिनों का एक सप्ताह होता है। बताओ, 4 सप्ताह में कितने दिन होंगे ?
6.	रेखा ने एक रुपये में 2 केले खरीदे। बताओ, 6 रुपये में उसे कितने केले मिलेंगे?
7.	एक रुपये में 8 स्लेट पेंसिल मिलती हैं। बताओ, 3 रुपये में कुल कितनी स्लेट पेंसिल मिलेंगी ?
8.	एक क्रेट में 6 अण्डे रखे जा सकते है, तो 54 अंडे रखने के लिए कितने क्रेट की आवश्यकता होगी ? 
9.	फलों की एक टोकरी में 20 आम हैं। यदि हर बच्चे को 4 आम दें तो बताओ, कितने बच्चों को आम मिलेंगे ?
10.	एक बाड़े में गायें बंधी हुई हैं। झांकने पर केवल पैर दिखाई दे रहे हैं यदि पैरों की संख्या 16 हो तो बताओ, बाड़े में कितनी गायें हैं ? 
11.	मिठाई के एक डिब्बे में 8 लड्डू रख सकते हैं। 48 लड्डू रखने के लिए कितने डिब्बों की आवश्कता होगी ?	

 हल करो

1.	माचिस के एक डिब्बे में 45 तीलियाँ हैं। माचिस के ऐसे ही 5 डिब्बों में कितनी तीलियाँ होंगी?
2.	एक दर्जन में 12 चीजें होती हैं तो 9 दर्जन में कितनी चीजें होंगी?
[image: ]3.	खो-खो की एक टीम में 9 खिलाड़ी होते हैं तो ऐसी 12 टीमों में कितने खिलाड़ी होंगे?
4.	अंगूर के एक गुच्छे में 69 अंगूर हैं तो ऐसे 8 गुच्छों में कितने अंगूर होंगे?

5.	1 मीटर में 100 सेंटीमीटर होते हैं तो 9 मीटर में कितने सेंटीमीटर होंगे?
6.	एक माला में 64 फूल लगते हैं। ऐसी 7 मालाएँ बनाने के लिये कितने फूलों की जरूरत होगी?
7.	एक घण्टे में 60 मिनिट होते हैं तो 6 घण्टों में कितने मिनिट होंगे?
8.	एक सप्ताह में सात दिन होते हैं। 52 सप्ताहों में कितने दिन होंगे?
9.	एक एकड़ खेत में 35 बोरा धान पैदा होता है, तो 8 एकड़ खेत में कितने बोरा ध्ाान पैदा होगा?
10.	प्रार्थना के लिए 5 कतारें बनी हैं। हर एक कतार में 25 विद्यार्थी हैं। बताओ, कुल कितने विद्यार्थी प्रार्थना कर रहे हैं?
11.	एक बस में 45 यात्री यात्रा कर सकते हैं। ऐसी ही 6 बसों में कितने यात्री यात्रा कर सकते हैं?

हल करो

1.	एक शादी में बारातियों की संख्या 64 है। यदि एक जीप में 8 बाराती बैठ सकते हैं तो बताओ, सभी बारातियों के लिए कितनी जीपों की आवश्यकता होगी?
2.	दयालु ने चार क्यारियों में कुल 96 पौधे लगाए। बताओ, एक क्यारी में कितने  पौधे लगाए होंगेे?
3.	100 रुपये के एक नोट के बदले 10 रुपये के कितने नोट मिलेंगे?
4.	एक टेक्टर ट्रॉली में 54 बोरे रखे हैं। यदि 6 मजदूरों ने बराबर-बराबर बोरे नीचे उतारे तो हर एक मजदूर ने कितने बोरे उतारे?
5.	एक पैकेट में 60 बटन हैं। यदि एक कमीज में 5 बटन लगाए जाते हैं तो बताओ, पूरे बटन लगाने के लिए कितनी कमीजों की आवश्यकता होगी?
6.	242 लड्डुओं को कितने बच्चों में बाँटें कि प्रत्येक बच्चे को 2 लड्डू मिलें?
7.	रजनी ने 90 पृष्ठ की एक पुस्तक 10 दिन में पढ़ी। बताओ, एक दिन में उसने  कितने पृष्ठ पढ़े?
8.	एक खेत की 9 क्यारियों में 900 पेड़ लगाए जाने हैं। बताओ, एक क्यारी में कितने पेड़ लगंेगे?
9.	एक टोकरी में 98 नीबू हैं इन्हें 7 लोगों में बराबर-बराबर बाँटना है। हर एक को कितने नीबू मिलेंगे?
10.	किसान अपने चार बेटों में 528 रुपयों को बराबर-बराबर बाँटना चाहता है। बताओ, सभी बेटों को कितने-कितने रुपये मिलेंगे?



चित्रों को ध्यान से देखो और इबारती प्रश्नों को पूरा करो।
[image: ]
एक जार में 9 लड्डू हैं। 5 लड्डू और डालने पर जार में कुल कितने लड्डू हो जाएँगे? 
अब इसी तरह तुम भी सवाल बनाओ।


[image: ]
एक साइकिल में 2 चक्के होते हैं।
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 


[image: ]

- - - - - - - - - - - - - 
2 गुब्बारे फूट गए।
- - - - - - - - - - - - - 


[image: ]

- - - - - - - - - - - - - 
3 चिड़ियाँ और आ गईं।
- - - - - - - - - - - - - 




[image: ]
एक टाटपट्टी पर 4 बच्चे बैठते हैं।
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
[image: ]


- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
5 कतारों में कितनी हांडियाँ होगी?


[image: ]
- - - - - - - - - - - - - 
1 मोमबत्ती बुझ गई।
- - - - - - - - - - - - - 


[image: ]


एक डिब्बे में 6 गेंद हैं।
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - -




[image: ]
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
4 स्लेटों का मूल्य क्या होगा?
[image: ]


- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
दुकानदार कितने रुपये वापस करेगा?

[image: ]

- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
5 पेंसिलों की कीमत कितनी होगी?
[image: ]

एक बेंच पर 3 बच्चे बैठ सकते हैं?
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - -

[image: ]
- - - - - - - - - - - - - 
दो मुर्गियाँ चली र्गइं।
- - - - - - - - - - - - -


[image: ]
- - - - - - - - - 
- - - - - - - - - 
हर एक कटोरे में कितनी 
गोलियाँ आएँगी?

[image: ]
चार दोस्तों ने 12 केले खरीदे।
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
[image: ]

- - - - - - 5 पुस्तकें - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 

[image: ]

- - - - - - - 7 रुपये
- - - - - -- - - - 
- - - - - -- - - - 
[image: ]

- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 


[image: ]- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 
- - - - - - - - - - - - - 


इबारती सवाल लिखो 
[image: ]	


[image: ]अध्याय 7  भिन्न
एक दिन मुन्नू और रानी दोनों खाना खा रहे थे। दोनों जल्दी से अपना खाना खत्म कर उन किताबों को देखना चाह रहे थे जो पिताजी लाए थे। कहानियों की रंगीन और सुन्दर किताबें। 
	उनकी हड़बड़ी देखकर  माँ ने डाँट लगाई- ‘‘ आराम से खाओ।’’
	मुन्नू ने कहा-‘‘मेरा पेट पूरा भर गया है माँ।’’
	‘‘मेरा भी‘‘ रानी ने झट से कहा। 
	‘‘मुझे मालूम है तुम लोग भागना चाहते हो। एक-एक रोटी और खा लो फिर उठ जाना।’’
	यह कहकर माँ ने एक रोटी रानी की थाली में डाली और दूसरी रोटी मुन्नू की थाली में डालने लगी। 
	मुन्नू ने कहा-‘‘माँ मैं दीदी से आधी रोटी ले लेता हूँ।’’
[image: ]	ऐसा कहकर उसने दीदी की थाली से रोटी उठाई। एक छोटा टुकड़ा तोड़कर खुद ले लिया और बड़ा टुकड़ा रानी की थाली में डाल दिया। उसने कहा- ‘‘दीदी आधी रोटी मैंने ले ली, आधी तुम खा लो।’’
	रानी ने अपना टुकड़ा उठाया और थोड़े गुस्से से बोली- ‘‘यह आधा नहीं है बदमाश........। खुद तो छोटा ले लिया, मुझे बड़ा दे दिया। 
	मुन्नू ने कहा , ‘‘गुस्सा क्यों करती हो? मैं छोटा हूँ तो मेरी आधी रोटी भी छोटी है। तुम बड़ी हो तो तुम्हारी आधी रोटी बड़ी होनी चाहिए न ? 
	ऐसा नहीं होता बुद्धू.......। अगर तुमने ये दोनों टुकड़े बराबर-बराबर तोड़े होते तब कह सकते थे- पहला टुकड़ा आधा है और दूसरा टुकड़ा भी आधा है।
	‘‘अच्छा! अगर इस रोटी में माँ को भी हिस्सा देना होता तब क्या करते?’’          	‘‘तब रोटी के तीन बराबर-बराबर टुकड़े करते।’’ 
	‘‘क्या इन टुकड़ों को भी आधा कह सकते हैं?’’ मुन्नू ने पूछा।


	‘‘नहीं! इन टुकड़ों में से हर एक टुकड़ा एक तिहाई कहलाता। ’’ रानी बोली। 
	‘‘माँ, क्या दीदी ठीक बोल रही है?’’ 
	‘‘हाँ बेटा, दीदी ठीक बोल रही है।‘‘ 
	‘‘लेकिन ये कैसे पता चलेगा कि टुकड़े बराबर हैं?’’ मुन्नू ने फिर पूछा।
	हूँ, बड़ा अच्छा सवाल किया तुमने .......। खाना खाकर उठो। तुम्हें कुछ चित्र देती हूँ। उसे देखना और दीदी से बात करना। अपनी कहानियों की किताबें इसके बाद देखना।
	माँ ने मुन्नू को जो चित्र दिखाए वे ऐसे थे। तुम भी इन्हें देखो और पहचानो। 
कौन-कौन से चित्र दो बराबर भागों में बँटे हैं ? उन पर   निशान लगाओ।
[image: ]




[image: ] तीन बराबर भागों वाले चित्रों पर  निशान लगाओ ।




[image: ] चार बराबर भाग वाले चित्रों पर   निशान लगाओ।





चलो एक कागज को दो बराबर भागों में बाँटें
[image: ]
					एक कागज लो। 

					कागज के दोनों छोर मिलाकर मोड़ो।
	
					बीच में निशान बन जाएगा। 

निशान से कागज को फाड़ने पर, कागज दो बराबर भागों में बँट जाएगा और हर एक भाग उस कागज का आधा होगा।

दोनों आधा मिलाने पर एक पूरा बनता है। 

इस तरह किसी वस्तु को दो बराबर भागों में बाँटने पर हर एक भाग उस वस्तु का आधा कहलाता है।
	आओ अब देखें कि कागज के चार बराबर भाग कैसे कर सकते हैं?
[image: ]एक कागज लो।
दोनों छोर मिलाकर मोड़ो।
चित्र की तरह एक बार और इस तरह मोड़ो कि नए वाले दोनों छोर फिर मिल जाएँ। इस प्रकार तीन निशान बन जाएँगे। 
निशानों पर से कागज को फाड़ लो। फाड़ने पर कागज चार बराबर भागों में बँट जाएगा। हर एक भाग उस कागज का एक चौथाई होगा। इसे एक पाव भी कहते हैं। चार एक चौथाई मिलाने पर एक पूरा बनता है। 
[image: ]
किसी वस्तु को चार बराबर भागों में बाँटने पर हर एक भाग उस वस्तु का एक चौथाई या एक पाव कहलाता है। 
[image: ]
						रंगा हुआ भाग पूरे कागज का एक चौथाई है।

रंगा हुआ भाग पूरे कागज का तीन चौथाई है। तीन चौथाई को पौन भी कहते हैं। 

तीन चौथाई और एक चौथाई को मिलाने पर एक पूरा बनता है। 
	  किसी वस्तु को चार बराबर भागों में बाँटकर उनमें से तीन भागों को एक साथ लें तो  वह उस वस्तु का तीन चौथाई या पौन कहलाता है।
	क्या तुम एक कागज के तीन बराबर भाग कर सकते हो?
 आओ करके देखें
[image: ]एक कागज लो। 
कागज को इस प्रकार मोड़ो कि वो तीन बराबर भागों में बँटे।
अब कागज को खोल लो और निशानों पर से फाड़ लो। कागज के तीन बराबर भाग हो जाएँगे। 
						हर एक भाग कागज का एक तिहाई है। 
						तीन एक तिहाई को मिलाने पर एक पूरा बनता है। 

किसी वस्तु को तीन बराबर भागों में बाँटने पर  उसका हर एक भाग वस्तु का एक तिहाई कहलाता है। 
	

 आकृतियों के आधे भाग में रंग भरो।

[image: ]






 आकृतियों के पाव या एक चौथाई भाग में रंग भरो।
[image: ]





	
 आकृतियों के पौन या तीन चौथाई भाग में रंग भरो।
[image: ]






[image: ] आकृतियों के एक तिहाई भाग में रंग भरो।






दी गई आकृतियों में रंगीन भाग कितना है ? आधा, पाव, पौन या एक तिहाई लिखो। 
[image: ]















दी गई आकृतियों में रंगीन हिस्सा पूरे का कितना है पहचानो और लिखो। बची हुई आकृतियों में   का चिन्ह लगाओ। 
[image: ] 

तुमने किसी वस्तु के आधे, पाव, पौन और एक तिहाई को जान लिया है। अब देखें इसे गणित में लिखेंगे कैसे? इसके लिए हम फिर से कागज लेकर उनके बराबर भाग करते हैं। 
	हमें मालूम है कागज के दो बराबर हिस्से करने पर हर एक हिस्सा कागज का आधा है। 
[image: ]आधे को संख्याओं में  लिखते हैं। 					  

	यह एक कागज के दो बराबर भागों में से एक भाग है और इसे एक बटा दो पढ़ते हैं। 
	कागज के तीन बराबर हिस्से करने पर हर एक हिस्सा कागज का एक तिहाई है। 
[image: ]	एक तिहाई को संख्याओं में  लिखते हैं। 
	यह एक कागज के तीन बराबर भागों में से एक भाग है।               
 अब बताओ
[image: ]	क्या तुम एक चौथाई और तीन चौथाई को संख्याओं में लिख सकते हो?
[image: ]					 किये गए भाग 	= 
					 रंगीन भाग	 	= 
					 इसे लिखेंगे  	=
[image: ]	 				पढ़ेंगे एक बटे चार  
[image: ]					किये गए भाग 	= 
	 				रंगीन भाग		= 
					इसे लिखेंगे  		= 
				    पढ़ेंगे तीन बटे चार
	 जब हम वस्तु के किसी भाग को संख्याओं का उपयोग कर लिखते हैं 
	 तो इसे भिन्न कहते हैं।  
	भिन्न में लाइन के ऊपर लिखी संख्या अंश और नीचे लिखी संख्या हर कहलाती 
  है। जैसे  में 1, अंश व 2 हर है।
दी गई आकृतियों के रंगीन भाग को भिन्न के रूप में लिखो।


आकृति			कुल किए गए बराबर		आकृति का 		भिन्न
भाग 				रंगीन भाग


[image: ]



 

















नीचे लिखी भिन्नों में अंश और हर पहचान कर लिखो।


[image: ]	
 भिन्न		अंश		हर
	  		1		2
	 	
       	
       

 समूह की वस्तुओं को बाँटना

     गेंदों का समूह 		समूह का आधा	  समूह का एक चौथाई या पाव
[image: ]




     बच्चों का समूह	         समूह का एक तिहाई	     समूह का तीन चौथाई 
										या पौन
[image: ]



[image: ]
अभ्यास

1.	हर एक समूह के आधे भाग पर घेरा लगाओ।
[image: ]



[image: ]2.	हर एक समूह के एक-तिहाई भाग पर घेरा लगाओ। 




[image: ]3.	हर एक समूह के एक-चौथाई (पाव) भाग पर घेरा लगाओ। 




4.	दिए गए समूह के तीन-चौथाई (पौन) भाग पर घेरा लगाओ। 
[bookmark: _GoBack][image: ]
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